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vinaszumk 
Dr I. Niemirover, Románia nagyrabbi- 

ját vesztetltük el ezen a héten. Jelentősé- 
gét, pályaftutását, halálának körülményeit, 
temetését lapunk más helyén méltatjuk. 
Ezuttal arról emlékezünk meg, éppen az ő 
nalálával kapcsolatosan is, hogy a zsidó 
nép hallatlan nagy tragédiájának ugylát- 
szik velejárója, hogy amint egy-egy kima- 
gasló egyéniség kidől az élők sorából, nem 
találunk megfelelő horizontu és képes- 
ségű utódot. Áll ez a tétel, ha valamelyik 
nagy hitközség rabbija hunyja be örök 
álomra szemét, igaz ez akkor is, amikor 
Treud, vagy, Neuman professzorokat paren- 
táljuk. 

Nincsen utánpótlás! Ha elgondolko- 
zunk ezen a tényen, akkor mindenekelőtt 

ennak tudhatjuk ezt be, hogy ezeknek a 
nagy zsidó vezéreknek halála tul korai idő- 
szakban következik be. Ezek a nagy zsi- 
dók jobban reagálnak a zsidóüldözésekre, 
mint közönséges halandók. Ez érthető is! 
Hiszen a gyámoltalan, kétségbeesett töme- 
gek a vezető zsidó férfiakia meresztik ré- 
mülettől tágranyilt szemeiket, s tőlük vár- 
nak segitséget. De a történések annyira 
tuldimenzionáltak, hogy ezek a vezetésre 
predesztináltak rég nem tudnak segiteni. 

Vagy ha igen, nem olyan mértékben, 
ahogy azt zsidó szivük parancsolná. És ez- 
ért a tehetetlenség, szivet emésztő, lelket 
örlő, idegeket összeroppantó révületében a 
nagy emberek életereje folyton csökken, 
önmagát emészti és korai halálukat idézi 
elő. S amikor relative korai haláluk bekö- 
vetkezik, akkor még nem áll ott a méltó 
utód, hogy folytassa a nagy munkát és ott 
álljon a széjjelszórt nyáj élén. Már azért is 
tétováznak a megüresedett hely elfoglalá- 
sával. mert érzik és tudják, hogy a folya- 
matot, a zsidóság csökkenő életenergiájá- 
nak serkentését nem merik vállalni és nem- 
is vállalhatják nyugodt szivvel és tudattal. 

Ezért történik azután, hogy amikor a 
világ zsidósága arról értesül, hogy gerer 
rebbe, meg a többi zsidó vezetőknek ha- 
Jálhire nem felel meg a tényeknek akkor 
megkönnyebbülten fellélekzik. Mert nem 
birják a lázas és egymást gyorsan követő, 
eseményekben gazdag történelmi idők sod- 
rását. Viszont az egyes kuszált és jobb hi- 
Tek nem tudják eléggé csökkenteni azt a 
tájdalmat, amit a nagy tértiak halála okoz 
0 zsidó milliók szivében. 

A romániai nagyrabbi halálának és te- 
metésének van két mozzanata, ami az el- 
mondottakon felül is elgondolkoztató. Az 
egyik: hogy ez a nagy feérfiu utód nélkül 
halt meg. Koporsóját nem követte senki 
más hozzátartozó, mint egyedül maradi öz- 
vegye. Fiu nem mondott utána kaddist, ro- 

kon nem enyhiti a fájdalmat. Ebben a nagy 
zsidó közösségben, amely együttesen a ro- 
mániai csaknem egymilliónyi zsidóságát 
teszi, egyetlen ember sincs, aki rokona lett 
volna a megboldogult férfiunak. Talán az 
a vigasztaló, hogy gyermekeinek tarthatja 
magát az egész románidai zsidóság, amely- 
ért évtizedeken át annyit harcoli a zsidó- 
ság javára és jobb jövője érdekében. 

A másik momentum: a miniszterek 
tészvétele a temetésen és a kormány virá- 
gai. Valamikor régen ilyen egy-egy zsidó 
ujság olyképen kommentálta az ilyen ese- 
ményt, mint az asszimiláció vivmányát. 
Mintha azt mondották volna, hogy milyen 
sokra is vittük mi zsidók, hogy egy nagy- 
rabbi koporsóját miniszterek, egy állam 
legfőbb tényezői követik. Mi nem ebből a 
szempontból méltatjuk ezt az eseményt. 
Mi azt látjuk ebből, hogy a román kor- 
mány férfiai tulteszik magukat azon, hogy 
Középeurópában ma nem szokás zsidő 
rabbik temetésén résztvenni. Hála és kö- 
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Többheti nyomozás után a német rend- 
őrség elfogta a müncheni merénylet tette- 
sét George Elser 36 éves mechanikus sze- 
mélyében. Ezzel az elfogással megdőlt az 
a feltevés, amely szerint maga a német 
kormány inscenálta volna a merényletet. 
Viszont ez azt is bizonyitja, hogy habár 
egyetlen zsidó sem rajong a mai rendszer- 
ért, mégsem hajlandó kalandos terveket is 
megvalósitani, csakhogy a vezetők eltün- 
jenek azokról a helyekről, amelyet betöl- 
tenek. A német hivatalos jelentés részle- 
tesen ismerteti George Elser vallomását, 
amelyből kiderül, hogy a mechanikus 

Elfogták a műnckeni merénylet tettesét 

5700 Kiszlev 12. 

1939 nov 24 

ORRDEA 
tr. miron Pomelllu No. 8. 

E [ V 1 T A É V BE I A g C A Redactor responsabil: Leitner Toltán 

szönet jár dr Zigre Nicolae kultuszminisz- 
ternek és Marinescu tábornok miniszter. 
nek, hogy nem hagyták befolyásoltatni ma- 
gukat a korszellemtől, meg attól, hogy egy 
nagy „kulturnép", mint amilyen a német, 
miképen bánik ma az élő és halott zsidók- 
kal. 

Jellemző dr Zigre Miklós kultuszmi- 
niszter emelkedett és valóban nyugateuró- 
pai mentalitására, hogy ezt megtette, de 
akik őt ismerik, tudják, hogy mindenkor 
ez az emelkedett szellem tőltötte be lénvét 
és most alkalmat talált arra, hogy erről a 
telülemelkedésről ország-világ előtt doku- 
mentummal szolgáljon. És külön öröm ne- 
künk erdélyieknek, sőt szükebb pátriánk- 
nak, Nagyváradnak, hogy ezt a kiváló fér- 
tfiut mi adtuk az országnak. Az a virág, 
amit a kormány a koporsóra küldött ar 
Niemirover grandrabbinak, szólott közvel- 
lenül neki, de az őszi krizantém illata széj- 
Jelterjed az egész országra és a megköny- 
nyebbülés hangulatát varázsolja a zsidő 
tömegekre. 

A nagy szorongattatás idején, amikor 
zsidó százezrek vándorbottal kezükben a 
szó legszorosabb értelmében az országutak 
vándorai lettek Középeurópában, nekünk 
büszke tudat, hogy Romániában miniszte- 
rek követik egy halott rabbi koporsóját. 
Erre büszkék lehetnek a romániai zsidék és 
még büszkébbek - a románok. 

többheti alapos munkával készitette elő a 
Buürgerbrau pincében a merényletet, amely 
— csodálatos véletlen folytán — nem sike- 
rült. 

A zsidóság számára megnyugtató, hogy 
a németek nem kerestek zsidó bünbakot 
és hogy a zsidóság – ami természetes is 
— távol állott ettől a merénylettől. Viszont 
a merénylet fényt vet arra a tényre, hogy 
olyan elégedetlenek is vannak a Harmadil 
Birodalomban, akik ennyire elragadtatják 
magukat. Azt, hogy ki, vagy kik állanak 
a merénylet mögött, a német titkos rendőr- 
ség most igyekszik kideriteni. 

Nagyfontosságu tárgyalásokat 
lolytat a Jewish Hgency az 

angol és Irancia kormányokkal 
London. A Jewish Agency megbizásá- 

ból dr Nahum Goldman, a zsidóság nép- 
szövetségi megbizottja a napokban nagy- 
fontosságu tárgyalásokat folytatott pPáris- 
ban és Londonban a politikai élet vezető 
köreivel. Zsidó mérvadó körökben igen 
nagy fontosságot tulajdonitanak dr Gold- 
man tárgyalásainak és ugy vélik, hogy 

ezek a megbeszélések hozzátartoznak azok- 
hoz a nagyszabásu tervekhez, amelyet a 
Jewish Agency dolgozott ki a zsidóság pa- 

lesztindai telepitésére vonatkozólag, vala- 
mint az európai zsidóság helyzetének felja- 
vitása érdekében. A londoni és párisi tár- 
gyalások után a kiváló zsidó politikus 
visszatért Gentbe. 
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Amikor meghal valaki, 
berek, akár szóban, akár irásban, rendsze- 

rint elővesszük szótárunkból a szuperlati- 
vuszokat és ráaggatunk gyakran olyan di- 
csérő jelzőket az elhunytakra, hogy ami- 
kor valóban egy kiválóság dől ki az élők 
sorából, ráeszmélünk arra, hogy minden szó 

es minden jelző tulontul elkoptatott. 

Igy vagyunk most is, amikor Niemi- 
rover gtandrabbi haláláról kell megirjuk 
lájdalmas parentációnkat. Mit tudjunk mi 
izni, a romániai zsidóságnak erről a hatal- 
mas oszlopáról, elismert vezéréről, amikor 
ujból ífrázisokhoz kellene nyuljunk, ame- 

lyek sokszor hamisan csengenek? De 
mert az elhunyt nagyrabbi a románidai zsi- 
dóságnak, a kormányhatóságok által is el- 
ismert feje és koronája hullott porba, a 
zsidóság egyetlen szenátusi képviselője, 
i- még életében sem szerette az üressége- 

ket, a hányaveti szavakat, azért legyünk 
méltóak hozzá a gyászban és hagyjuk a 
Irázisokat. Amugy is tudja minden egyes 
zsidója a mi nagy országos közösségünk- 
nek, hogy amikor bármely részén az or- 
szágnak, egy hitközségnek, közületnek, 

aintézménynek ügyes-bajos elintéznivalója 
volt, akkor mint végső segitség, mint leg- 
főb faktor: megjelent előttük a grand- 
rabbi impozáns alakja és hozzáfordultak, 

hogy megértést és segitséget találjanak. 
És az elhunyt nagy zsidó férfiu nemcsak 
tudott, hanem akart is segiteni. Nem volt 
olyan nagyszabásu megmozdulás az utóbbi 
évtizedekben, amelynek élén ne őt láttuk 
volna, a zsidóság hivatott nagy vezérét és 

köztiszteletben álló egyéniségét. 
Niemirover főrabbi szilárd pont volt, 

akárhogy és akármerre is imbolygott a ro- 
mánjai zsidóság viharvert hajója. Fáklya, 
amely messzire világitott. Aki ismeri az 
ókirályságbe-i zsidóság belső strukturáját, 
aki tudja, hogy ennek a zsidóságnak a ké- 

sői emancipáció és a zsidó nemzeti felbuz- 
dulás korszakában mennyi divergáló erő 

kiegyenlitését kellett elvégezze az elhunyt 
nagy fértiu, az tudja csak értékelni mun- 
kásságát és páratlan diplomáciáját, amely 
mindenkor megnyilvánult. Akkor is, ami- 
kor belső egyenetlenség és négy ország- 
reész különféle zsidóinak eggyékovácsolá- 
sáról volt szó, akkor is, amikor a legfel- 
sőbb kormányzati faktoroknál kellett a 

zsidóság ügyéért sikra szállni. 
Utolsó napja, mintha szimbóluma lett 

volna egész élelének. Délután dr. Zigre 
Miklós kultuszminiszternél járt, bizonyára 
nagyfontosságu ügyben. És mert péntek 
volt, onnan a templomba sietett. A szép 

nagy Corall-templomba, ahol ezrek fi- 
gyelték szavait és külső exterriörjében is 
reprezentálta a romániai zsidó egyházfőt, 
Azután jött az este és olvasott, mint „a 
jó pap, aki holtig tanul'. Aztán jött a nyu- 
galmas éjszaka és a beteg főrabbi csend- 
ben hearcolt az éj homályában a halállal. 

akkor mi em- 

teséget, amelyet halála okozott 

És ő, akit soha senki nem győzőtt le, most 
legyőzte az ember legnagyobb ellensége, 
– a Halál angyala. Mikorra megvirradt, 
megdöbbenten, sápadtan tudta meg a fő- 
város százezres zsidósága, hogy Niemiro- 
ver grand-rabbi, szenátor, a romániai zsi- 
dóság nagy vezére itthagyott bennünket 
és örökre eltávozott az élők sorából. 

Nem kongó üres szavak, amikor 
mondjuk, hogy pótolhatatlan a veszteség, 
amely bennünket ért. Ki lesz az, akit eny- 
nyire becsülnek és tisztelnek a zsidó száz- 
ezrek a Dnyesztertől a Körösvölgyéig? Ki 
lesz az, aki mindenfelé possibilis és köz- 
szeretetben álló? Csak ezután fogjuk majd 
megtudni, hogy ki volt nekünk és akkor 
fogjuk majd csak felmérni azt a nagy vesz- 

a nyolc- 
százezer főnyi zsidóságnak. Az egész vi- 
lág részvéte kisérte utolsó utjára és em- 
léke örökké élni fog a zsidó szivekben! 

DR I. NIEMIROVER GRANDRABBI 

ÉLETPALYAÁAJA. 

Dr Niemirover 1871-ben született Ga- 

liciában, de már korán Romániába került. 
a német- A jesiván keresztül jutott el 

országi modern rabbinevelő intézetig, amely 
a haladott világi tudás mellett sértetlenül 
őrizte meg a régi zsidó tradiciókat. 

Teológiai tanulmányait a Hildesheimer 
szemináriumban végezte, az egyetemen pe- 
dig ama idők kimagasló zsidó filozófusát, 
Moritz Lazarust hallgatta. 

Fiatalon kapcsolódott be a cionizmus 
mozgalmaiba, miután szükebb otthonában 
már megismerte volt a „Chowewe Cion" 

révén a zsidó népi mozgalom jelentőségét 
a keleti zsidóság érzelmi és megélhetési 
igényeinek szempontjából. A herzli cioniz- 
mus tágabb horizontot mutatott a fiatal 

tett 

azt 

nek itélt. Polemikus munkássága, a 

diáknak, aki iskolai tanülmánveinak, 
végzése után rabbi állást vállalt laben. 
ahol akkor – 1899-ben - még nem sok- 
kal jobb társadalmi és jogi állapotban él- 
tek a zsidók, mint a szomszédos Orosz- 
országban. A fiatal pap kétirányu munkát 
vállalt: segiteni a hazai zsidóság állapo- 
tán, emelni kulturnivóját, megszerezni szá- 
mára az állampolgár jogait. Másik maga 
elé tüzött feladata volt: megszerezni Erec 
Jiszraelt a zsidók számára. Megszervezte a 
romániai cionista organizációt, amelynek 
hosszu éveken át elnöke volt. A cionista 
világszervezetben mindenkor a Weizmann 
Chajim programjában látta a jelen problé- 
mák gyakorlati megoldásának legmegfele- 
lőbb lehetőségeit. Nagyvonalu egyénisége 
a moldovai városból is kimagaslott irásai 
révén, amelyek a külföld héber és német 
cionista lapjaiban jelentek meg. 

1913-ban dr Niemirovert a bukaresti 
spanyol zsidó hitközség hivta meg a rabbi- 
nátusi székbe, ahol nyolc éven át lelki- 
pásztorkodott. A fővárosban nagyobb al- 
kalma volt egy szélesebb alapokra fekte- 

fölvilágosiító munka lefolytatására. 
Tekintélye és befolyása napról-napra emel- 
kedett és amikor a főváros nagy hitközsé- 
gének főrabbinátusi állása megüresedett, 
dr Niemirovert választották meg egyhan- 
gulag. 

Munkái közül legtöbbet olvassák a 
„Chaszidizmus és caddikizmusról" irott 
könyvét, amit a kritika fölötte dicséretes- 

du- 

daizmus erkölcse" a zsidó erkölcstan egyik 
legrendszeresebb és legalaposabb ílyén- 
szerü müve. 

Zsidó kulturmunkát és hasznos közjó- 
léti tevékenységet fejtett ki, mint a Bnei 
Brit országos elnöke. 1926 óta a szenátuss 
ban képviselte Románia zsidóságának ér- 
dekeit méltósággal és a zsidó nép iránt 
érzett határtalan szeretettel. 

Dr Niemirover hosszu évek óta bete- 
geskedett, de acélos akaratereje és mun- 
kabirása megtudott birkózni a kórsággal. 
Élete utolsó napjáig dolgozott 

Dr I. Niemirover grandrabbi életének 
jellemző epizódjairól lapunk legközelebbi 
számában fogunk megemlékezni, hogy ez- 
zel is méltóképpen áldozzunk a nagy ve- 
zéregyéniség emlékének. 

A FŐRABBI TEMETÉSE. 
Bucuresti egész zsidóságának osz- 

tatlan részvéte mellett helyezték örök nyu- 
galomra Niemirover főrabbit, a zsidó fele- 
kezet szenátusi képviselőjét. A temetés 
tartama alatt a Sft. Vinerea és a környező 
uccákban a forgalmat leállitották, a Sft 

(Felytatás a 11-ik oldalon.) 
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Bécs – zsidók nélkül 

t- 

vVulami szubtilis megérzés azt dlk- 
tálja nekünk, hogy az összes németorszá- 
gi zsidők közül a bécsiek a legszeren- 
ksétllenebbek. A régi Németország hatá- 
nain belül még a legjobb világban is 
volt valami, ami elválasztotta a zsidókat 
a németektől, föleg a poroszoktól. Léte- 
zett egy néma antiszemitizmus, egy ki 
nem mondott és ki nem hangsulyozott 
danimozitás. De Bécsben! Ebben a cso- 
dás, kedélyes, cirága szép városban a 
zsidókat szerették. És a zsidók csodála- 
tosan ragaszkodtak ehez a városhoz. 
Ami meleg kedély van a zsidóban, páro- 
suit a bécsi benszülöttnek meleg szivé- 
hez és a régi császóári Wien, az európai 
élet egyik tudományos, irodaimi. müvé- 
szeli és gazdasági centruma volt. 

Bécs hozzánk is közel állott. Hegyes- 
halomtól kelelkre, egészen le Konstandt- 
nápolyig és jenn északon Rigáig, min- 
den zsidó otthon érezte magdái Bécsben. 
És most két ellentétes hir érkezik ebből 
az egykori csoda-városból. Az egyik hir 
szerint Bürckel körzetvezető, — a Dauy 
Nerald irja, — felszólitotta a bécsi zsido- 
kat, hogy önként jelentkezzenek katonqai 
szolgálatra. Azt is tudni véli a londoni 
ujság, hogy eddig 3000 zsidó tett eleget 
afelhivásnak. 1 

A múásik hir szerint rendelet jelent 
meg, amely szorint 1840 március 15-ig 

minden zsidónak el kell költözni Bécsből 
és zsidómentes kell legyen a régi vildg- 

a boldog 
idökkben. Eszünkbe jut Hugó Bettauerneik 
De Stadt ohne Juden" cimü könyve, a 
mely leirja, hogy miképen nézne ki egy 

gvilágyáros zsidék nélkül. Bettauernek 
ez a regénye annak idején őrült iantasz- 
tkumnak tetszett és most ez a hihetetlen 
és leheletlen elképzelés a megvalósulás 
telé halad. Egy város zsidók nélkül... 

LEITNER ZOLT.N 

vel - 

Káthnie megcsatta férjét.. 
— Veled megyek! - mondotta az asszony, – 

veled megyek és az elhatározásomat nem mástom 
meg. 

— De Káthe - mondotta a férj a Tauenzien- 
strasse 17 alatt egy ködös novemberi este, a harmad- 
emeleti háromszobás polgári lakásban, - nem egye- 

zem bele, hogy ebben a keserves kalandban Te is 
lészt vegyél. Nekem menekülnőm kell, mert a 

Gestapo minden percben eljőhet és akkor nem ke- 
rűlhetem el a dachami internáló tábort. Te árja 

vagy Káthe, neked szabad a vílág, elválunk két he- 
alatt s akkor én elíndulok uj hazát keresni s ha 
lesz még vajaha emberibb vílág, akkor ujra együkt 
leszűnk, Talán majd utánam jőssz, vagy én jövöx 

még vissza - és mélyet sóhajtott Erich Pelzhammer 

ruhanagykeroskedő a Kurfürstendamm-ról. Talán mi 

is boldogan fogunk még cgyszer élni... talán... 
talán .., 

Káthe, Kommerzienrath Blaske Johann leánys, 

a szőke árja asszony mélyet sóhajtott. Eszébe jutott 
az a sok gyűlőlet, amely kőrülveszi őt is ama biízo- 

nyos március óta. Felkődlőtt lelki szemei előtt fivére 

arca, aki régen benne van a pártban és csak a leg- 

nagyobb megerőltetésekkel tudja csak elérni, hengy 

ne tudják meg azt a „bűnt", hogy huga egy záidónak 
a felesége. Köthe Blaske nagyon küzdőit magával. 

Elvésre mit nyujtott neki Erich? Polgári jólétet cs 
sok-sok gyengéd figyelmességet. Szerették egymaást, 
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csodás lehet az olvasóknak és nézőknek, 
de milyen irtózatos tragédia azoknak a 
zsidóknak, akiknek el kell hagyni Bé- 
cset. 

Ellentmond a két hiradás, de lehet, 
hogy a végén mindkettő igaz. Aki kato- 
na, az mehet a lövészárokba elpusztulni, 
aki meg nem, az éhenhalhat Lublinban. 
Ha csak, ha csak... 1940 márciusáig nem 
történik valami, ami megváltoztatja az 
egész tervet - a zsidók javára. 

A palesztinai ípar átállitása... 

Palesztina kapui ha nincsenek is kitárva 
a bevándorlók előtt, de azért Mose Shertok 
bejelentése szerint is 40.000 ember jutott be 
egy év alatt az orszásba. És most ujabb 
2000 certifikátot is ki adtak üldözött zsidő 
tesívéreinknek, hogy eljuthassanak a vágyott 
országba. 

Shertok szerint egyébként a 

K K b 

Jewish 

ezt nem tagadja le őnmada előtt sem; és azt sem, 
bogy nem csupán azért ment feleségül Erích-nez, 
mert apja az infiáció idején elszegényedett, hanem 
azért is, mert Erich igazán jó volt mindig hozzá. 
Nem járt a Bierhallékba, nem élte azt az életet, amri 
az ígazi németek annyíra szeretnek. Nem voltak 
pelvei", de miért is lettek volna? Csak apjától örö- 

kéőlt űzletét vezette szolídan az előkelő West legszetb 
helyén, a Kurlürstendammon és űzletén kívül nem 

érdekelte más, minthogy minél több kényelmet és 
minél nagyobb gondtalanságot biztosítson feleségé- 
nek, Káthe asszonynak. 

EBErich most nagyon tőrőttnek látszott. Elvégre 
nem kicsiség, hogy negyven éves korban itt kell 

hagyni mindent. A kényelmes lakást, a szépen beren- 
dezett üzl et, az ezüstöket (a vilrinben ott állanak a 
tenniszbajnokságok győzelmi jelvényei, szobrok és 
pakettek) és elíndulni a zsebben tíz márkával — 
uj életet kezdeni. Igaz, hogy üzletébe minden nap 
azzal megy be, hogy nem Hírja tovább. A párt br- 
zelmi sem hagyja békén, már évek óta. Vagyona 
csaknem negyedére csőkkent eddíg is, de azért még 
bírják így egyszerűen, cseléd nélkűül, szórakozások 
híján. Uj ruhát már évek óta nem csináltatott és ha 
elment, akkor is legícljabb három havonkint egyszer, 
amikor a Kulturbund-ban van előadás. De az sem 
elégíti ki, nem nyujt még pllanatnyi megnyugvást 
sem. Talán Káthe az egyedüli, aki megnyudgtatja, 
bár... ő is szokott nyugtalan és révedező lenni. 
Nem is érti - meredt maga elé Erich, ebben a sors- 
dőntő órában, - miért van az, hogy ha Kátne 
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Mem csoda ! Mert a 
NIVEA által kezelt 

bőr ériss és fiatalos 

marad. A fiatalos ki- : 

nézés nem a kortól 

függ, hanem a gon- 

dos bőrápolástól. 

NIVEA elősegíti bőre 

ellenállóképességét 

és friss üdeségét. 

v kas al t váo 

Agencynek sok pénzre van szüksége, hogy a 
telepeket és a szükséges közmunkákat Hnan- 
szirozni lehessen. Ettől függetlenül, a patesz- 
tinai iparnak sok nehézséggel kell megküz- 
deni, viszont hatalmas lehetőségek is pan- 
nak, amelyeket ki kell használni. Most nin- 
csen külföldi konkurrenciája a palesztinai! 
iparnak és kitünő lehetőségek vannak vegyes 
mezősazdaság fejlesztésére. 

A belső rend és nyugalom helyredllitá- 
sdval, a palesztinai ipar különösen a vegyi- 
cikkek gyártásánál hatalmas nagy fejlődés 

5tt áll. Különösen nagy mértékben emelke- 
dett a Holt-tengerből kiaknázott ásványi sók 
és kálium termelése. továbbd a Elórszóda. 
maró kálium, magnéziumsók és hasonló 
vegyicikkek előállitása. Nagy mennyiségben 
gyártják az aceton alkotó elemeit is. ame- 
lyeket különféle robbanóanyagok és lőszere 
előállitásához használnak. Ezeket a termé- 
keet. Angliába és Franciaországba szállit- 
jdk. 

Ezzel kapcsolatban ujból megirjuk, hogy 

visszajön, kípirult, szórakozott és fájdalmas arckife- 
jezése van... 

A társalgást, amely a férj és feleség között le- 
folyt, sokáig kínos csend kővette. Egyik sem beszélt. 
Mindegyik saját gondolataíval volt elfoglalva. 

— Maradj itt Káthe — kezdte el a beszélgetést 
ura a férj, maradj ítt, bár nekem ugy rosszabb lesz, 
de neked jobb és én szeretlek annyíra, hogy előbb 
téged nézzelek. 

—– Brichem, ne beszéljünk mesi erről. Holnap 
adod át ugyis az üzletet az uj tulajdonosoknak, ezert 
vagy most idedes. Azután majd beszéltetünk még 

erről és alszunk is rá egyet... 

Két hét mulva Erich Pelzhammer és felesée el- 
indultak az Anhalter pályaudvarról a svéici kbatár 
felé. Nem volt egyebük, mint nechány bőründ, a vas- 
u fegyek és az a nehányezer márka. Erich nagyon 
izsatott volt, Káthe viszont nyudodt. Erich kőnnye- 
ket morzsolt szemeiből, Káthe meg kinázett az abfa- 
kon, amint elsuhant a D. vonat a szomoru, sívár, ne- 
met földek kőzött. Senkível nem beszélktek, hiszen 
elfoglalta öket a maguk gondolatvílága. Hiszen nem 
tudták, míit hoz a holnap, de Erichet az a tudat él- 
ete, hogy Káthe szereti. Még az sem nyugtalanítotts, 
hogy utazásuk előtt két nappal az SA-ban levő báty- 
jával ís sokáig beszéléetett a felesége. Elvégre bucsu- 
zott tőle, amit nem vehetett rossznéven. Ki tudja, 
mikor lálják egymást viszont? Nem iís kérdezte, has 
mít beszéltek, ugy vélte, hogy a sógora ís őrűl ti- 

vozásuknak. 
néha elmegy, nem mondja meg hova és amikor A svájeci határ előtti állomáson leszálltak. Idazol- 



kulturális 
Napló" jelentette a komoly, érett publi- 

a Holt-tenger kitc-melése legalább százezer 
munkásnak adna kenyeret, ha intenziven 
üzembedílitanák az összes erőket és a kiter- 
melés teljes erővel folyna. Eddig különféle 
meggondolások megakadályozták a termelés 
teljes kihasználását, utjában állottak ennek 
az angol Chemical Trust-nek az üzlet politi- 
kdja is, de most a háboru uj ritmust diktál 
ennél is és bizonyos. hogy többet fog ered- 
ményezni a Holt-tenger, mintka tiz arany- 
bányája volna Palesztinának. A modern kor- 
ben egyes vegyszerek még az aranynál is 
többet érnek. 

A pesti Jecsegők... 

Két hatalmas magyarországi lap 
szünt meg az utóbbi hetekben. Először a 
kilencvenéves, történelmi tradiciókkal 
terhes „Pesti Napló" és most beszüntette 
megjelenését a harminc éves „Az Est" is. 
Kolumnákat lehetne irni ezekről az ujsá- 
gokról, Mit jelentettek egy épülő és a ci- 
vilizáció utjára lépett, feltörekvő orszag 

fellendülésében. A Pesti 

cisztikát, az „Az Est a legmodermnebb 
bulvár lapterjesztést, amely klasszikus 
tökeletességet ért el. A gyorsaság, a 
megbizhatóság és élénkség voltak ismer- 
vel ennek a lapnak, amely egészen uj 
lendületet adott a magyar publicisztiká- 
ban, Két zsidó zseniális ujságirónak, il- 
letőleg tehetséges üzletembernek ötlete 
gyümölcsözött e két lapban, a Miklós 
Andoré és Sebestyén Arnoldé. Ök mar 
meghaltak, de lapjuk tuülélte őket. Most 
aztán emlékké vált az „Az Est" jellegze- 
tes hosszu „E betüje, rövid egyhasábos 
vezércikke, nagyszerü tipografizálása és 
odatartozott a magyar globushoz a nmik- 
kancsok nyujtott csatakiáltása is. Amint 
déltájt egész Budapest visszhangzott et- 
től a szótól, az E-e-e-est és villamosokon, 

autókon, kávéházakban, uccán rengeteg 
ember kezében ott volt a jólértesült déli 
nagy lap. 

Most megszünt ez a lap és a késői 
korok kutatójának ezt is át kell majd a 
bekötött példányokban olvasnia, ha tud- 
ni akarja, mi volt ez a harminc év - az 
„Az Est" tükrén keresztül. 

E két nagy lap helyett jellemzően most 
nem más ujságot fognak olvasni Ma- 
gyorotszogon. : sőt óvakodni fognak még 

tatták öket. Udevelük volt, de vizumuk nem. Egy 

napig ténferegtek ott, mafjd mésg egy napig, amig 

Erich ősszes megmaradt pénzével elintézte a határon, 

hogy egy hívatásos embercsempész éjnek idején át- 

viszi öket a svájci hegyek közőtt... 

Kőrékkal teli főldeken csusztak át, írdatlan ős- 

vényeken másztak, hegyoldalt embernemjárta utakon 

bukdácsoltak. De ha nem igy mennek, akkor a svájci 

határőrök biíztosan elfogják őket. Fáradtan, szakado- 

zott ruhákban érték el az első nagyobb svájci várost, 
Hova is mehetett előszőr Erich? A zsidó segélyszer- 

vekhez, amelyek már ismerték az ílyen tragédiákat. 

BElvégre naponta százszámra jöttek. Tegnap még gaz- 
dag kereskedő, jfólkereső orvos, kíváló mérnők, fól- 

fizetett magasrangu tisztviselő - és most könyör- 

adománygyűjtő szegény menekült, 

EBErich Pelzhammer és szőke felesége hetekis 

hánykolódtak, közös étkezők, menekülttáborok sze- 

gényes milliőjében, am g egy transzporttal eljutottak 

a tengerpartra, Az olasz tengerparton, rozoga hajd 
állott, amelyen eddig soha embert nem szállítottak. 

Ezen a hajón indultak el Palesztina felé, Hat hétig a 
poklok minden szenvedésén átmentek, amig eljutot- 

tak a vágyott partokíg. Kétszer tüzelt rájuk egy angol 

őrhajó, háromszor kisérelték meg a partraszállást, 

de nem sikerült, amíg végre egy melesg augusztusi 

éjszakán sikérült eljutniok a homokbuckás sikságra, 
amelyet a térkép és a történelem Szentfőldnek ismer. 
BElcsigázottan, fáradtan, félájultan jutottak partra, 
abol a zsidók őrömmel és szeretettel fogadták öket. 

Kátbe hallgatott és szívósan küzdöőtt a sors viszon- 
tagságai ellen. Soha panasz nem hagyta el ajkát, 
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attól is, hogy beszéljenek. Mert a fecse- 
gők" ellen szigoru rendszabályokat hoz- 
tak és a különböző lapokban közölt „re- 
csegők" nagyrésze zsidó, amiből az anu- 
szemita közvélemény arra következtet, 
hogy a zsidók többet „fecsegnek" fele- 
lőtlen hireket, mint mások. Holott ha a 
budai és angyalföldi kiskocsmákban e 
nyilasokról fecsegnek, akkor a megfi- 
gyelő detektivek és titkos megbizottak 
nem lépnek fel oly erélyesen, mintha egy 
munkanélkülivé vált elkeseredett zsidó 
ügynök valóban csak „fecseg" egy kör- 
uti kávéházban. Mit árthatnak ezek? 

Szegény rojtosnadrágu, félretaposott 
sarku zsidók, akiknek csak egy kis szén, 
vagy fa kellene a kályhájukba, hogy 
gyermekeik meg ne fagyjanak, meg egy 
kis kenyér, hogy tovább élhessenek, 
ezeket hiába kiáltják ki közveszélyes 
,Hecsegőknek", meg másnévre keresztelt 
„rémhirterjesztőknek," mi bátran állitjuk: 
ártatlanok. Nem ártanak a légynek sem. 
Csak arra jók, hogy a zsidók elleni han- 
gulatot fokozzák velük. Szerény véleme- 
nyünk szerint egy köruti kávéházbeli 
zsidó „duma" ártatlanabb, mint egy fel- 
emelt kar, amely a Zuglóban „Bátorság". 
gal köszön. 

De végül mégis jó, ha a pesti zsidók 
szót fogadnak a plakátoknak, amelyek 
igy kezdődnek: „Ne fecsegj!" 

Szerelmi dráma Munkácson 

Munkács városát eddig minden mással 
asszociáltuk, csak szerelmi drámával kap- 
csolatosan nem. A chasszidizmus végvára 
boldogemlékü Spira Lázár főrabbi városa, 
a nagy viták es szellemi harcok központ- 
ja. A szegénység városa, a raffinált üzlet- 
kötések tuszkulánuma és még sok mást ir- 
tunk és tudunk róla, csak – szerelmi drá- 
mával nem igen szerepelt eddig a króni- 
kákban. Most azonban megtörtént talán az 
első nagy „szerelmi dráma' és ha szigo- 
ruan vallásos szemmel nézzük a dolgokat, 
akkor azt kell mondjuk, hogy nincsen ben- 
ne „megrenditő", mert öngyilkosságot el- 
követni „még akkor sem" szabad, ha va- 
laki „halálosan" szerelmes. Különben is 
ezt a szót „szerelem" még mindég degra- 
dált fogalomnak tartja a vallásos zsidóság, 
amiből drámát csinálni legalább is exalt- 
ságot tételez fel. 

soha nem tett szemrehányást. Sőt, ő vigasztalta fér- 

jét és éhesen, szomjasan is egyebet nem tett a hajón, 
mint a zsidókkal beszélgetett, érdeklődőt, ki hon. 
nan jött, milyen viszonyok közőtt éllek, mennyi vas- 

gyonuk volt és mít síkerült kimenteni? Kik támo. 
gatták öket és mivel, árják és zsidók?... Mélyen 

emberi tudott lenni és mindenki szerette. Becsülték 

azt is benne, hogy árja születése ellenére, ennyíre 

szereti férjét és követi a szenvedések uitján. Szeret- 
ték és vajósággal dédelgették a hajón. Minden falat- 

jukat megosztatták Káthé-vel, akinek szomoru, de 

e kegyetlen időkben furcsa életsorsa mindenkít meg- 
hatott. 

A karanténban nehány napot töltőttek, majd 
rendbehozták magukat és Brich Tel-Avivba ment fe- 
leségével együtt, bogy ott uj életet kezdjenek. Tel- 

Avívban sok berlini ismerőssel találkoztak. Egyik 
régi ismerősüknek már üzlete volt az Allenby street-en 
és az ő segítségével, valamiképpen küzdve-keservesen 
már kevéske fontot is kerestek. Előbb ügynőkőlt 

Erich, járta a házakat a kinzó melcgben, de később 

nyugodtabb foglalkozást kapott, egy ruhaűüzietben 

üzletvezetői állást, mert ismerték finom izlését és 

jó modorát. 

Augusztus vége volt, éppen tengerpartra nyiló 

kis szobájukban ültek, amikor Káthe kijelentette, 

hogy megnézné a saronai árja német telepeket. 

Erich csodálkozással nézett rá s nem szólt semmít. 
Másnap ujra előhozakodott a tervvel, miíre Erich 
megkérdezte, hogy mfért akar németek kőzé menni? 

Nem-e érzit, hogy mennyi szenvedést okozott míind- 
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Nem novella- Bevek szerepelnek ebben l 
a drámában, amelyeket dusfantáziáju iró 
agyában születtek meg, hanem egyszerü 
zsidó nevek, amilyeneket cégtáblákon 
szoktunk olvasni, vagy Jahrzeit táblákon, 
de nem szerelmi drámák ujsághireiben. 
Weisz Izidorné az asszony neve, aki leány. 
korában szerette már Sternbach Adolfot, 
egy munkácsi textilcég beltagját. A fiatal 
Sternbach pPalesztinába vándorolt, mert 
felejteni akart, mert a leány szülei elle- 
nezték a házasságot. Ugylátszik, hogy a 
távolság sem tudta legyőzni a nagy szen- 
vedélyt, mert Sternbach visszajött Mun- 
kácsra, Közben a leány férjhez ment. Há- 
zassága valószinüleg nem vol: boldog, 
mert amikor Sternbach visszajött, talál- 
koztak és bizonyára megállapitották, hogy 
nem tudnak egymás nélkül élni. Mi tisz- 
teljük ezt az érzést, nem ugy, mint sok 
elfogult zsidó apa, aki ok nélkül ellenzi 
gyermekei boldogságát, mert talán a fiu 
vagy a leány szegény. Nem mindég csak 
a pénz, ami az öregek szerint Bboldog k 
Weisz Izidorné is el volt látva alsan 
anyagiakkal és mégis boldogtalan volt. 
Bizonyára ezért gondoltak mindketten ar- 
1a, hogy elfuserált életüket nem tudják 
már reparálni és csak a halál tud pontot 
tenni erre a tragédiára. És a fiu agyonlótte 
szerelmesét, azután önmaga is a netábe 
ment. Most már meg van a szomoru ee 
tételük a szegény asszony szüleinek. 
vük sikerült. Nem lett Sternbachne a led. 
nyuk. Férjhezadták az épitési vállalkozó- 
hoz, aki különben nagyon derék ember le- 
het, de az asszony mégsem szerette, Kon- 
veniált a házasság, iróasztalnál kötötték 
meg, mert olyan „smonca", mint a szere- 
lem, nem szokott bízonvos köröket meg- 
ingatni elhatározásukban. 

Ha cikkünk elejéán azt irtuk, gy 
Weisz Izidorné nem regény, vagy novella- 
név, azért mégis memento kell legyen 
azoknak a szülőknek, akik ellenzik, főleg 
anyagi okokból, hogy gyermekük azé le- 
gyen, akit szeretnek. Nem holtbiztos, hogy 
a szerelmi házasságok boldogak, de utjába 
állani ilyen és hasonló tragédiákhoz ve- 
zet, Inkább olvassuk továbbra is Weisz 
Izidorné nevet, egy jótékonysági tea meg- 
jelent asszonyai sorában, vagy ijegrosszabb 
esetben egy fizetésképtelenségi rovatban, 
mint szerelmi drámák hősnőjeként. Marad- 
jon ez a zsáner a drámairók privilégiuma.. 

kettőjüknek az a bánásmód, amely számukra osz- 
télyrészűl jutott? Erich most különősen iízzott a gyű- 

lőlettől. Nagyon fáradt volt, az egész napi lótás- 

futástól átízzadt ruháfa, arca beesett volt, keze érdes, 

lába felsebzett. Az étkezésnek uj módját sem szokta 

még meg, nem eszerette ezeket a féltrónusi ételeket 
és éjszakánkint is sokat hánykolódott ágyában. Dű- 

hősen és elkeseredetten beszélt, míre Káthe asszony 

- most előszőr – arra kérte, hogy Jegyen tekintet- 
tet érzékenységére. Elvégre a vér nem válik viízzé, 

őt méga millió szál fűzi a németségbez és kéri, ki 
mélje meg az erős kifejezésektől. 

- Bléggé bebízonyítottam, hogy szeretlek. amt 
kor otthagytam mindent Berlinben, az én hazámban 

és kővettelek. De ne bánts és ha én Saronába aka- 
rok menni, akkor ne akadályozd meg.. Brich k 
serű szívvel bár, de elhalgatott. 

Másnap Káthe elment a német telepesek közé, 
este vidáman és jókedvűen tért haza. Bricb nem szólt 
semmiít, halgatett, egy szó szemrehányást sem tett 
neki... Neém is beszéltek többé róla... 

KkKérem az atjót kinyitni – hanázott ér szep- 
temberi éjszaka éjtél után az Erichék aftaja előtt. 

– Ki van künn? - hangzik a válasz és Erích 
rfadtan emeli fel fejét, Félálomban hírtelen ugy go 
dolta, hogy a Gestapo keresi, hogy beszállitsa 

koncentrációs-táborba, amitót éveken át vettegett. 

- Angol rendőrség hanázott a válasz, 
nyiisa ki azonnal az ajtót... Brfeh nasára kepta 
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Játa Kagakováés, a neházípant népáéztes huga, 
tadn títzána és gedeságe 

Az curópai változások ujra az érdeklődés hom- 
lekterébe állitották Szovjetoroszországot és az csec- 
mények alakitásában ujra ez a hatalmas birodalom 
szerezte meg a dőntőbirói szerepet. A kivülálló és 
tájékozatlan közvélemény ilyenkor szereti meg2s- 
merni az ország szellemét és hatalmasságait, hogy 
itéletet alkothasson a belső viszonyokról és mérle- 
gelhesse a távolabbi lehetőségeket. Oroszországot 
hosszu időn keresztül külűgyi népbiztosának küt- 
főldi szereplései és nyilatkozatai alapján itélték meg. 
Mióta azonban Litvinovot a külügyek éléről levál- 
totték és a szovfjet egész uj pPolítikát kezdeményezett, 
a tájékozatlanság és ezzel egyűtt az érdeklődés ís 
megnőtt. Bemnünket természetesen az orosz politka 
és ennek írányítói elsősorban zsídó szempontból ér- 
dekel. Ezért ragadjuk ki az orosz államvezetés ira- 
nyitói közül Lázár Moisevics Kaganovics-ot, mint a 
szovjet egyik legbefolyásosabb és legnagyobb ha- 
talmu államférfijét, aki a most visszacsatolt Ukrajna 
terűletéről indult el, mint főldhőzragadt, szegeny 
zsidó család gyermeke és érkezett el a legmaga- 
sabb állomásig: a szovjet belső politikai életénet 
írányításáig. 

A NYERGESSEGÉD FIA MEG AKARA 
VÁALTOZTATNI A VILÁGOT 

Lázér Moisevics Kaganovits már gyermekével- 
ben megismerkedett a nyomorusággal. Apja a leg- 
szükősebbet is alig tudta nyergesmesterségével elo- 
teremteni és gyakori volt házukban a kenyérteten- 
ség. Zsidó tanulmányokra az őreg Kaganovics nem 
igen foghatta gyermekeit, mert maga is járatlan volt 
a talmudista tudományokban. Mint ipari munkas 
nem tudott időt szakitani a „tanulásra," bár az ő 

pizsamáját és az ajtóhoz síetett. Nem ért rá, hogy 
felesége arcát figyelje, aki réműlt arckífejezéssel né- 
zett kőrűl és ősszeszorított ajakkal halláatott... 

— Garmick kaptány vagyok — mutatkozott be 
az anol tiszt és amint a szobába lépett, kővették a 
zsidó rendőrők egy rendőrtíszítel az élen. Paran- 
csunk van arra, hogy házkutatást tartsunk Önőknél. 
Kérem az iratokat. 

— Nincsen semmi íratunk — utlevelünket, ame- 
lyet a berlíni rendőrség állított kíi, elszakitottuk, 
amikor hajónk a palesztinai partok felé kőzeledett. 
Bülönben számos ismerősőöm tudja igazolni, hogy 
Erich Pelzhammer vagyok, volt berliní nagykeres- 
kedő és volt német állampolgár, jelenleg pedis egy 
Balcsztinai személyazonossági bízonyítvány az egyet- 
len, amellyel rendelkezem. 

Náthe az egész jelenet alatt hallgatott és figyelt. 
Bocsásson meg — szólott a kapitány — cs 

Önagysága? 
– A feleségem. Káthe Blaske a leánykori neve. 
A tiszt egy íratcsomót vett elő és azt hosszasan 

tanulmányozta, majd így szólott: 
– Nagyon sajnálom, hogy éjszakai nyugalmuxat 

megzavartam, de parancsom van erre a felsőbb ható- 
ságoktól. Kérem a lady-t, szíveskedjen felőltőzködni, 
mert velünk kell jőjjőn. 

Káthe halálsápadt lett, egy szót sem szólt és 
amikor Erich ültakozni próbált, a rendőrtiszt figyel- 
mesen karonfogta Erichet és a másik szobába ve- 
zette. Majd amikor Káthe készen lett az őltőzkődes- 
sel, szó nélkül kővette a rendőrőket. 

Brich majd megőrűlt az ffjedtségtől és kétségbe- 

NEPUNK 

Kaganovéts 

2 Vezéne 

apjának nevét még mindig mint szentéletű és Jjám- 
bor férfiét emlegették. A család népes volt, Lázar- 
nak két fivére volt még, Mihai és Szergej és egy 
huga: Sára. Mint legidősebb fiut, Lázárt hamar 
munkába fogták. Fejletlen, vézna, nyolc éves gyer- 
mek volt Lázár Mfiocsevics Kaganovíts, mikor apja 
elvítte egy gyárba és beszegődtelte szijgyártó tanonc- 
nak. A házban szűkség volt minden kopekre és 
Lázárnak már nyolc éves korában egyedűl kellett 
gondoskodnia ellátásáról. A gyárban a kis Kagano- 
vits saját bőrén ismerkedett meg az Oroszországban 
negyméreteket őltő gyermekmunka-viszonyokkal, kt 
kapta az első iízelítőt a modern proletáriátus sorsából 
és ez döntően meghatározta egész élete folyását. 

A gyárban a tanoncokat űtőtték a mesterlege- 
nyek és Lázár is naponta megkapta az inasnak ki- 
járó űdegeket. A gyermek fejlődése a nehéz munka 
kővetkeztében azonban nem akadt meg, egyre izmo- 
sodott és 12 éves korában már valóságos vasgyu- 

rónak ismerték. Eljárt a munkásotthonba és hama- 
rosan felfígyeltek a tiatal ifumunkás feltünő szet- 
lemi képességeire és gyors felfogására. A gyárban 
a tanulók kőzött mozgalmat inditott a verések rend- 
szere ellen és egységes fellépésre buzditotta őket. 
Lázár Kaganovitsot teljesen hatalmába ejtették azok 
a szocialista könyvek, amelyeket a munkásotthonba 
olvasott és a rőpcédulák, amelyeket egy-egy felnött 
munkástól kapott. A könyvek és rőpíratok hatása 
alatt érlelődik meg benne az akarat, hogy lecsat- 
lakozik azokhoz, akik meg akarják változtatni a 
világot. 

Tagja lett az illegális forradalmi mozgalmaknak 
és mikor 1914-ben bevonul a cári hadseregbe, pártja 

eséstől. Káthe nem nyugtatta meg egy szóval sem és 
még csak azzal sem vidasztalta, hogy reggelre visz- 
szajün. Sápadt arcán elszántság és dac tükrőződőt. 

A rendőrtiszt csak annyit mondott még neki 
tőrt németséggel, hogy felesége neve egy lisztán sze- 
repelt és ezeket a Hisztán szereplőket felsőbb pa- 
rancsra le kellett tartóztassák és minden valószinüség 
szerint internálni fogják őket. 

Erich egész éjszaka vírrasztott és korán reggel 
a katonai parancsnokságra ment, hogy megtudja, mi 
tőrtént feleségével? Sokáig várakozott, amikor végre 
beengedték a katonai vizsgálóbíró elé, aki megmon- dotta neki a valóságot, 
– Sarona német telepeselt internálták. A koló- niát zsidó rendőrség szállta meg. Ott megtalákák mindazoknak a mémeteknek neveít is, akik kém és 

egyéb szolgálatot teljesítettek Palesztinában - a ne- metek javára. Káthe neve is szerepelt ezen a listán 
és ezért kellett éjnek ídején elfogni a tőbbiekke! egyűtt. Különben kétszáznyolcvanan vannak, akik 
mint „zsídó emigránsok" éltek Tel-Avívban és né- 
met títkos szolgálatot teljesítettek. 

Kaáthe Blaske másnap be is vallotta, hogy Ber- linben nem akartak másképpen utlevelet adni férjé- 
nek és neki csak ugy, ha magára vállalja, hogy állandóan iniormálni fogja a hatóságokat arról, Rogy kik és mílyen körűimények kőzőtt kerültek ki külfőldre és hogyan élnek ott. Az utolsó napon fi vére az SA. megbízottja ujra megfenyegette, hogy 
Dachauba kerülnek mindketten még elíndulásuk előtt, 
ha ezt a parancsot nem teljesítt. És Káthe beleegye- 
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megbizásából a katonák kőzött tovább folytatja az 
eszmeterjesztést. 

! 
Az 1917-es forradalom a párt kombatánsamnak 

első soraiban találja és végigharcolja a véres polgár- 
háborut. Az egykori csenevész szijgyártótanonc ek- 
kor már hatalmas, robusztus férfi, akit bíztos fellé- 
pése, szellemi főlénye és szánoki képessége egyaránt 
vezetőszerepre predesztinál. 1932-ben egészen fiata- 
lon, 28 éves korában már az ukrajnai kommunista 
pártszervezetek kőzponti bizottságának élére kerül. 

KAGANOVITS MEGTISZTITJA UKRAJNAÁT 
AZ BLLENFORRADALMI ANTISZEMITIZ- 
MUSTÓL 

Kaganovítsnak szivós harcot kellett folytaini 
Ukrajnában a szovjeturalom kezdeti éveiben az an- 
tiszemíta csökevények ellen, Ukrajna a cári ídőkben 
fontos fészke volt az antiszemitizmusnak, itt pusz- 
ttottak Pedljura kozákjai, ott voltak legsüűrübbek a 
posgromok. Kaganovíts elszánt küzdelmet folytatott a zsidóellenes szellem ellen, nem azért, mert maga is zsídó volt, hanem mint az emberi egyenlőség 
meggyőződéses hírdetője, ebben látta az ellenforra- 
dalom legerősebb támaszát. Hat évet tőltőtt el az 
ukrán pártszervezet élén és ezidő alatt sikerült a 
legpéldásabb rendet teremtenie az ukrán szovjetek- 
ben. Moszkvában felfigyeltek Kaganovitsra és előbb 
a Kominternhez osztják be, majd a Kremlbe kerül. 
megkapja az orosz szocialista kőztársaság legtonto- 
sabb politikai pozicióját: a pártszervezetek kőzrponi 
vezérlőbizottságának vezetését. Ebben a minőségé- 
ben a bírodalom ősszes helyi kommunmista pártjainak 
felügyelete, vezérlete és politikai írányvonalánax megállapítása az ő hatáskőrébe kerűl. Stalín utan, 
aki a párt títkára, ő tölti be Oroszországban a leg- 

zett ebbe. Megtudta, hogy Káthe kém volt, Káthe 
jelentéseket adott át a saronai németeknek, hogy 
azt a Gestapónak továbbitsák. Káthe beismert min- 
dent, de az angol hatóságok nem lőtték agyon őket, 
ahogy a kémeket szokiák, hanem internálták ömet 
A legelső alkalommal visszaküldik majd őket Mé- 
metországba. Velűk fog menni Káthe Bleske, Erich 
Pelzhammer felesége is, akit annyíra szeretett és 
akiben annyíra bizoit... 

Erich hetekig űlt apatikusan a tengerparton. Nem 
volt már semmi munkakedve és ezerszer forgatta 
az agyában, hogy mily jó lenne a tenger hullámai 
közé vetni magát, hogy egyszerre vége legyen min- 
dennek. Minden csapást elbírt eddig. Blbírta, hogy 
elvegyék vagyonát, otthonát, nyugalmát, de most 
rájőtt arra is, hogy a boldogságától is megrabolták. 
Histon szerette azt az asszonyt és nehezen gyógyul 
a seb. 

Nehéz belenyugodni abba a tudatba, hogy Káthe 
kém volt, akínek ellensége minden zsidó. Káthe 
dacosan szenvedett, (talán szerette is a mada mód- 
ján Erichet) de küzdőtt benne a két én. A szerető 
asszony és az árja bűszkeség. Csak igy tudta követni 
férjét a kalandok utján... csak így tudta otthagyni 
a zsidógyülőlő fivért... a rohamosztagos vezetőt... 

A végső akkord: rővid rendőri jelentés: Eriih 
Pelzhammer német menekült emigráns az éjszaka a 
tengerbe vetette magát, a telavivi mólónál Tettének 
oka iísmeretlen. Holttestét kifogták és eltemették. 
Koporsója után - nem haladt senki... 



fontosabb politikai szerepet, neki van a legnagyobb 

befolyása a belső államvezetés írányitásába. E sze- 

repében ő tisztitja meg a pártszervezeteket a troc- 

kistáktól. 

Lázár Moisevics Kaganovits hamarosan Stalin 

legbizalmasabb munkatársa lesz. Szoros baráti köte- 

léket tartnak fent, noha Kaganovits 15 évvel fiata- 

labb Stalinnál. 

SÁRA KAGANOVITS 15S 

STALIN MUNKATARSA LESZ 

Egy izben, mikor Stalin pártügyben a lakásan 

kereste fel Kaganovitsot, ott találta Kaganovits nu- 

gát. Sárát is, aki élénk eszmecserét folytatott báty- 

jával. Eleven eszű, sudár termetű, izmos, szép leány 

volt Sára Kaganovits, aki már szintén kitűntette ma- 

gát a pártmozgalomban megbizható munkabirásával! 

és szervezőtehetségével. Stalin is bekapcsolódott a 

vitába és érdeklődéssel fígyelte a lány szellemes 

érveléseit. 

Másodizben Kaganovits hivatalában találkozott 

Stalin Sára Kaganovitssal. Fontos politikai küldetes 

számára akart Stalin a népbiztostól megbizható em- 

bert kérni. Kaganovits elgondolkozott. Stalin 

várta be Kaganovits válaszát és Sárához fordult: 
— Az elvtársnő nem volna hajlandó elvállalnt 

a megbizást? . 

Lázór Kaganovits meglepetten szólt közbe: 

– Azt hiszem ez a vállalkozás meghaladja 

Sára képességeit. Délutánra küldők egy másik etv- 

társat. 

Stalin azonban ragaszkodott ödletéhez. Behivta 

Sárát hivatalába és megadta számára az instrukció- 
kat. A leány kítünően teljesítette feladatát. Stasm 

egyre sűrübben igénybevette szolgálatalt, majd ker- 

te, hogy osszák be titkárnőként irodájába. Sára 

valóban jó munkaerőnek bizonyult és rővidesen 

Stalin bizalmasa lett. Egész nap dolgoztak és a tit- 

kárnő birta az iramot. A világszemléleti egyet- 

értésen tul, a kőzös munkában emberi rokonérzés 

is kífejlődőtt a két ember kőözött. Sára tisztelte és 

nagyrabecsülte Stalint, mint a szovjetek fejét és Sta- 

ln is értékelte a lány megbízhatóságát és kitűünd 

képességeit. Senki sem csodálkozott már, amikor 

Stalin József és Kaganovits Sára, akiket a kőözös/ 

munka egymásmellé rendelt, magánéletűket is őssze. 

kapcsolták és házasságra léptek. Kaganovits Sára 

pártéletében ez a házasság semmi változást nem je- 

lentett. Továbbra is titkárnője maradt férjének és, 

ma is ellátja hivatalát. 
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BATYJUK NYOMDOKAIBA LÉPNEK 

Lázár Moisevics Kaganovits élete nemcsak saját 

sorsát, de testvérei életét is meghatározta. Öccseinek 

ő nyujtotta az első világnézeti oktatást és ezek tel- 

jesen hatása alá kerültek. Az idősebb fivérnek 

gondja volt rá, hogy testvérei is bekapcsolódjana- 

a munkásmozgalomba és igy a főldhözragadt, sze- 

gény zsidó nyergessegéd ősszes gyermekei fontos 

szerepet kaptak a szovfet írányításába. Mihai Kaga- 

novits a tengerészeti 

Szergejnek pedis a Polítbűro-ban van szerene. 

A SZOVJETPARLAMENT ÜNNEPLI 

KAGANOVITSOT 

Lázár Kaganovits népszerűsége egyébként ve- 

tekszik Stalin és Vorosilov,. hadűgyi népbiztos nép- 

szerűségével. Mikor pár évvel ezelőtt a szovjetpar- 

lament ujraválasztotta a népbiztosok tanácsát és Lá- 

zár Kaganovits kerűült megvélasztásra, nyolcszáz ta- 

eu szovjetképviselőtanács egy emberként állott fel 

neve említésekor és percekis űnnepelte Kagano- 

vitsot. 

1935 telén a Szovjet-Unióba nehézségek támad- 

tak a kőözlekedésügy terén, a vasuti személy- és te- 

heráruforgalom válságba került, a mozdonyok, sin- 

hálózat és kocsipark felujitásra szorult, A népbiz- 

tosok tanácsa Kaganovicsot bízta meg a kőözlekedés 

reformjának végrehajtásával. Bz fiatal ipari munká- 

sokból szervezi meg törzskarát és hat hőnap alatt 

31 százalékkal nőveli az orosz vasutak teljesítö- 

képességét. A Szovjet-Uniót átszelő 10.000 km. nosz- 

szu szibériai vasutvonalon (Moszkva-Kirov–Ir- 

kutszk—Csita–Vladivosztok) tőbbezer kiőregedett 

vasutast vált fel és helyüűkre 20, 24 és n28 éves 

gyorskurzusokon kiképzett fiatalokat állit A közle- 

kedés „villámreformja" megszerzi Kaganovits szá- 

nem 

kereskedelem népbiztosa és 

NÉPÜNK 

mára Vorosílov tábornok, hadúgyi 
len bizalmát és barátságát is. 

Kaganovits épitteti meg két év alatt Moszkva 
tőldalatti vasuti hálózatát, amelynek terveit Stalim 

készítette el. A főldalatti, amely a megnővekedett 

Moszkva óriási arányu uccai forgalmát jelentékeny 

mértékben lecsapolja, rendkivül megnőveli Kagano- 

vits népszerűségét. 

Ujabban a nehézipari népbiztosság 
vette át. 

népbiztos feltét- 

vezetését 

A SZELLEMES ÉS GUNYOS KAGANOVITS 

Kaganovits személyiségében van valami főlényes 

biztonság és lenyűgőző erő. Szónoki sikerei egyedűl- 

állóak a szovjetben. Mint debattőr uralja a Polit- 

bűro politikai vitáit. Szellemes és gunyos, maró sze- 

tirájával és találó hasonlataival leszereli ellenfelett. 

Nem tudjuk, hogy ismerik-e lapunk 
olvasói Móra Ferencet? Engedtessék meg 
talán, hogy nehány szóval bemutassuk. 
Móra Ferenc keresztény magyar iró, aki a 
szegedi Muzeum igazgatója volt és ismert 
régész. Azonkivül rendkivül melegszivü 
iró, aki paraszti sorból került ki. Az apja 
Kiskunfélegyházán, ahol született, szür- 
szabó volt. Igazi „békebeli humuanista', 
aki szerette a kisembert, a földet turó pa- 
rasztot, a kisvárosi iparost, a csetlő-botló 
félszeg intellektuelt és imádta a gye- 
rekeket. Trétásan irja sokhelyütt, hogy 
Altilla aranykoporsóját keresi a Tisza 
medtiében, de a valóságban népvándorlási 
leletei, amelyeket feltárt Szeged tanyavilá- 
gában, korszakos jelentőségüek. Bájos, me- 
leg, csupasziv irásai vannak és jól emlé- 
kezünk a demokratikus magyar lapokban 
megjelent cikkeire, amelyek hangja, tó- 
nusa páratlan volt a magyar háboru utáni 
literaturában. 

Móra Ferencről fentebb nem azért ir- 
tuk, hogy „keresztény' iró volt, mintha 
ez nála különleges meghatározás lenne. 
Csak azt akartuk vele kihangsulyozni, 
hogy nem volt zsidó egyetlen őse és iva- 
déka sem. És most mégis csunya játék fo- 

lyik körülőtte Szegeden. Tisztelői és sok- 
sok hive a nép szülöttjének, a nagyszerü 
embernek és kiváló irónak szobrot állitot- 
tak fel Szeged egyik terén. És nincsen sen- 
ki Szeged város hivatalosai közül, aki vál- 
lalta volna az ünnepi beszéd elmondásált. 
Ertjük ezt? Mondjuk meg őszintén, hogy 
— értjük. Gyülölik az árvaszéki ülnökök, 
a dijtalan dijnokok, a tehetségtelen sen- 
kik, hogy egy nagyszerü, 
tikus magyar ember szobrot kapjon Sze- 
geden. Ők, a névtelen tintanyalók, 
nek nevét senki nem ismeri és valószinü- 
leg csak kurjongatni tudnak, meg zsidóz- 
ni, meg jó halászlét inni, utána italozni, 
igen, ezek a derék honfiak nem merik vál- 
lálni, hogy nyilas körökben furcsán néz- 
zenek rájuk, amiért egy igaz magyarnak 
megadják a tiszteletet. 

Nem zsidó-ügy ez távolról sem. De 

a zsidóság is megérezte, hogy az utolsó 
mokikórok eoz való, akik még tzdtok 

Egészségét 

Védekezzen! 

ra erenc szobra 

tiszteletet. Nem baj, sokezer szivben 

igaz demokra- 

akik- 

ahogy Mőra szeretett minden embert, ugy 

veszélyezte et ő Msntamdhz-rikenen- 
járvany ismét sok betegséget idéz elő. 

Használja mosakodásánál 
Mecmmcsasm 11 latosit ett : 

1939 nevember 24. 

Ezenfelül ellenállhatatlan hurnora van. A legvélsd- 
gosabb percekben is könnyed és biztonságos tud 

lenni. Soha sem veszti el egyensulyát és nyugalmat. 

Gyorsan dőnt a legkomplikáltabb kérdésekben as. 

Vorosílov, Stalín és Kaganovitss igen jó barát- 

ságban élnek. Lakásaik is közel vannak egymáshoz 

és gyakran keresik fel esténként egymás térsaságat. 

Mint az oroszok általában, szeretik a zenét és a 

koncertekre is gyakran járnak egyűütt. 

Jelemző Kaganovits Lázár népszerüségére, hogy 

az orosz közvélemény Stalín leendő utódjául Naga- 

novítsot is kemibinálja. 

Oroszország mai történetében a zsidó Kagano- 

vits-család négy leszármazottja: Moisevíts Lázár, Mi- 

hai, Szergej és Sára nagy szerepet játszanak: az ál- 

lamvezetés ledmagasabb őrhelyein dolgoznak áza- 

lános megbecsülés és népszerűség közepette. 

Fa 

igaz emberek lenni. Nagyon szerette az 
embereket és szerette fajtársait, igaz ko- 

moly magyar volt, nem svábból magyar- 
rá vedlett pénzhajhász, nem zsidófaló ál- 
dzsentri, hanem sziv-ember volt. Csupa 
sziv és érzés embere volt Móra Ferene. 
És most nem akad senki a hivatalosak kö- 
zül, aki megadja neki a jogosan kijáró 

to- 
vább él Móra Ferenc, nem a szobor, ha- 
nem az emberek becsülése. Móra Ferenc 
tul fogja élni azokat, akik ma nem akar- 
nak résztvenni szobrának leleplezésén. 
Könyveit, irásait, gyermekmeséit, szinda- 
rabjait száz év mulva is olvasni fogják, 
ha tizezer ülnök és dijnok össze is áll és 
elmondják róla „lesujtó" kritikáikat a ha- 
lászcsárdában. Móra Ferencnek innen 
messziről, egy zsidó lap hasábjain is meg- 
adjuk tiszteletünket, mégha ezért „zsidőó- 
bérenc"-nek is fogják titulálni haló poralt- 
ban is. Azért, mert igaz Ember volt, 
örökké tisztelni fogjuk... 

— A tel-avivi zsidők nagygytlése a 
lengyel menekültek érdekében. A Histad- 
rut Haovdim telavivi székházában a na- 
pokban nagygyülést tartottak, amelynek 
szónokai a lengyel zsidók sorsával fog- 
lalkoztak. A gyülésen nagyszámu len- 
gyel zsidó vett részt. A gyülés elnöke, 
Neustadt kifejtette, hogy a jisuvnak köte- 
lessége összes energiáit mozgósiítani a 
lengyel zsidóság anyagi és erkölcsi meg- 
segitése érdekében. Neustadt után Dob- 
kin, a Jewish Agency bevándorlási osz- 
tályának vezetője beszélt, aki beszámolt 
azokról a lépésekről, amelyeket a Jewish 
Agency a lengyel zsidók érdekében tett. 
A gyülés, amely a hajnali órákig huzó- 
dott el, határozatot fogadott el, amelyben 
felszólitja a kormányt, hogy a legutóbbi. 
Fehér Könyv által a menekülteknek elő- 
irányzott 25 ezer certifikátot azonnal adja 
ki a lengyel zsidók bevándoroltatására. 
Másik határozatában a gyülés Amerikd 
zsidóságához intéz felszólitást, hogy nagy 
segélyakciót bonyolitsanak le a Bualesz 
tina felé irányitandó lengyel zsidó bevón 
dorlás fámogotáséra, 

állandóan a 

serfőslemskő toalett- 
szappant, megóvja egészségéti
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Az ul gettó 
; Varsóból röpiti a hirt világgá a DNB., 

gyis a német hivatalos távirati irodd, 

gggy felállitották a varsói gettót. Ahol leg- 
: Mübben ldkott a zsidóság, azt a város- 

zt gettóvá alakitották át. Egészen kő- 
nséges gettóvá, amelynek kapui vannak, 
különben el vannak torlaszolva, ahor- 

n ha kijönnek a zsidók, akkor igazos 
k kell magukat. Oh XX, század nagy- 
erü civilizációja! Mily dicsőséges kor- 
ikot éltünk meg. Boldog lehet ujra az 
beriség, mert ez a német találmány uj- 
alkalmazást talált. 
Ezer éve annak, hogy az első igazi 

tó megalakult Prágában, ahol szintén a 
metek kezdték ezt a nagyszerűü intéz- 
ényt meghonosítani. Ezer év telt el és 
bst ott tartunk, ahol a „sötét" középkor- 
n. Bár tiltakozunk az igazság nevében, 
gy a középkorra ráfogják a „sötétséget, 

mi ez a mi korunk a legsötétebb vala- 
k nnyi történelmi korszak között. 
é Amikor a X. és XI. században a velen- 
salernói gettók kialakultak, akkor tett 

európai lakosság városlakó, Primitiv 
- berek voltak, nem a „XX. század em- 
ae" Kölnben – dicső német faj – 1056- 
- n volt már gettó. Azután jöttek a spa- 
- ol, a londoni és más gettók. De akik eb- 

- n sokravitték, mindenkor a németek 
It tak. Augsburgban, Erfurtban, Frank- 
h tban, Nürnbergben virultak a gettók, de 
t. ek nem mindenkor kényszerlakhelyek 
- tak. A zsidók — vallásuk miatt — sok- 
n or maguk is egymásközött akartak élni. 
i olt ugyan olyan herceg is, mint Fülöp 
-mos, aki 1662-ben a disznóólak mellett 
1 ölte ki a gettó helyét. 

Nem tagadhatjuk, hogy a német min- 

mindenfelé létesültek zsidőlakta külön 
Nyek, amelyek a gettó elnevezést visel- 

az állitójagos olasz elnevezés „giudec- 
után. 

A XVIII. században kezdett alkonyod- 
a gettónak és a francia forradalom dön- he le azokat. De a mult század közepéig 
legtőbb helyen mégis maradtak csöke- 
nyek. A mult század elején IX. Pius 
a már megengedte, hogy a gettón ki- 

1 lakjanak, később ő volt az, aki elren- 
te, Rogy egek a gettófalak leomoljanak. 
A gettó sokban fenntartotta a zsidó 
diciót és a geltóban szigoru erkölcsök 
tlkodtak. De a fejlődés utja mégis az 

L 

a követték a spanyolok, sőt a franciák is 

NÉPÜNK 

volt, hogy leomoljanak a gettók és az em- 
berek tieljesen egyenjoguan élhessenek 
embertársaik között. A gettóőfalak leomld- 
sa óta adta a legtöbb világi tudóst és láng- 
észt a zsidóság az egész emberiségnek. 
Jól járt a zsidóság, mert szabadabban élt, 
de befogadó népek sem látták kárát. A 
XIX. század hatalmas fellendülése sokban 
annak volt köszönhető, hogy leomlottak a 
komor gettófalak. 

És most jön a hir, hogy a német nem- 
zeti szociálizmus ujra felállitotta gettóti 
először Varsóban. Eddig is igyekeztek egy- 
helyre tömöriteni a birodalom területen 
lakó zsidókat egy-egy városban, de ezek 
nem voltak kimondott gettók. Ellenben 
a volt lengyel fővárosban felállitották a 
XxXX. századbeli emberiség leanagyobb sze- 
gyenfoltját a – gettót. 

Ezer év telt el azóta, mióta a gettó 
elkezdte európai „karrierjét". A francia for- 
radalom megsemmisitette, de a XX. sza- 
zad negyedik évtizedének végén ujra ftt 
van a középkori gettó. Csak csunyább, 
gonoszabb és aljasabb kivitelben. Szégye- 
hetjük magunkat, mi a XX-ik század em- 
berei! 

—– Szigoru intézkedések a litván anti- 
szemitizmus letőrésére. A Le Temps jelenti 
Kaunászból, hogy a mértékadó litván sajtó 
egyhangulag elitéli a legutóbbi antiszemita 
megnyilvánulásokat. „XX-éme Siécle' cimü 
lap interiut közöl a litván államegyetem 
rektorával, aki élesen kikel az antiszemitiz- 
mus ellen és annak megnyilatkozásait „kül- 
földi" befolyásokra vezeti vissza. A „Lietu- 
vas Aidas" cimű napilap óva inti a provoka- 
tőrőket a zavargások megismétlésétől és fi- 
gyelmezteti őket, hogy a hatóságok megtet- 
tek mindent a közrend ujbóli megzavarásá- 
nak megakadálvyozására. 

– EÉEljegyzés. – Rotschild Frimikét 
Crasnáról eljegyezte Fischer Béla (Halmeu) 
Crasna. M. k. é. h. 

– Szabadon bocsátották a gyüjtötá- 
borokban volt arabokat. A palesztindi la- 
kosságnak az angol mandatárius kor- 
mányzattal való együttmüködése egyre 
inkább kifejezésre jut az élet minden te- 
rén. Erre való tekintettel a kormány sza- 
badon bocsátotta azokat az arab vezetö- 
ket, akik az 1936-1939. évi zavargások- 

ból kifolyólag még gyüjtőtáborban vol- 
tak. Ugyanakkor megszüntették az utoiso 
megszoritásokat is a közlekedés és :or- 
galom terén. A belső rend és nyugaiora 
helyreállitásával a palesztinai ipaz most 
minden ftigyelmét azoknak a vegyicikkek- 
nek a gyártására összpontositja, amelyek 
a szövetségesek érdekeit szolgálhatnák. 
Különösen nagy mértékben emelkedet: a 
Holt tengerből kiaknázott ásványi sók és 
kálium termelése, továbbá a klórszóda, 
maró kalium, magnéziumsók és hasonlo 
nehéz vegyicikkek előállitása. - Nagy 
mennyiségekben gyártják az aceton al- 
kotóelemeit is, amelyet különtéle robba- 
nóanyagok és lőszerek előállitásanoz 
használnak. Mindezeket a termékeket An- 
gliába és Franciaországba szállitják 
majd ki. 

Az ardeali zsidók találkozóhelye 

BERKOVITSNE 
tOradeáról) 
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– Az Aguduasz Jiszroel belép a fe- 
wish Agencybe. Tárgyalások folynak a 
Jewish Agency és az Agudasz Jiszroel or- 
todox vallásos szervezet képviselői kö- 
zött, amelyeknek célja előkésziteni az 
Aguda belépését a Jewish Agencybe. A 
tárgyalások állitólag sikerrel kecsegtet- 
nek és a megállapodás már küszöbön áll. 
Az Aguda közbenjárására a pualesztindi! 
kormány bevándorlási engedélyt adott a 
vilnai „gáon"-nak, rabbi Őser Grosenski- 
nek, valamint a Gura-kalvarjai rabbinak, 
akit a ,„gerer rebbe" néven ismernek. 
Mind a két rabbi, akik a világortodoxia 
vezető egyéniségei, a napokban Pualesz- 
tinába érkeztek. Vilnai távirat szerint, 
Trokenheim szenátor, az Aguda egyik ve- 
zére és Leib Minzberg volt sejm-képviselő, 
orosz területen tartózkodnak. 

– Még egy kolóniát létesítettek Pa- 
lesztinában. Hatvan Németországból szár- 
mazó középosztályu család Náthánia kö- 
zelében uj kolóniát létesitett. A kolónida, 
omely a zsidó nemzeti alap kétezer du- 
nam kiterjedésü földjén épül fel, Issak 
Feuerring nevét fogja viselni. Feuerrinc 
alapitványa tizezer fonttal járult hozzá a 
kolónia alapitásához. A szükséges többi 
összegeket a poalesztinai telepitő-társaság 
viseli. 

esz 

fárasztó munka után lemosásra 

— zZsidő menekültek Angliában. A 
The Spectator cimü angol lapban Derick 
Sington tollából cikk jelent meg, amely- 
ben azoknak a szolgálatoknak a kérdésé- 
vel foglalkozik, amelyeket Angliának a 
nemzeti szocialista üldözések elől mene- 
kült emigránsok tehetnek. Angliában kö- 
rülbelül 68 ezer felnőtt német és cseh- 
szlovák menekült, valamint 11 ezer gyer- 
mek tartózkodik. Közülük körülbelül 22 
ezer felnőtt háztartási alkalmazott. Ezren 
mint ápolónők, kétezren mint mezőgazda- 
sági munkások és nyolcezren mint ipari 
munkások keresik meg kenyerüket. Sing- 
ton annak a reményenek ad kifejezést, 
hogy a kormány hatályon kivül fogja he- 
lyezni azokat a rendelkezéseket, dmelyek 
a menekültek munkavállalási jogát ez- 
ideig korlátozták és igyekezni fog őket 
bevonni a nemzeti munkaerőfeszitésekbe. 
Megemliti, hogy közel huszezer menekült, 
közöttük ötezer magasabb képesitéssel 
rendelkező önkéntes nemzetvédelmi szol- 
gálatra jelentkezett és hogy ezek a me- 
nekültek készek és képesek is arra, hogy 
Angliának jelentős szolgálatokat tegye- 
nek a jelenlegi háboruban. 

—– RITMIKUS TORNA-ISKOLÁJÁT.: 
AXELRAD ALICE TORNATANÁRNŐ 
MEGNYITOTTA ORADEA, STR. RIMA- 
NÓCZY 2. I. EM. Speciális gyermekcso- 
port. Felnőttek számára külön kurzusok. 
Értekezni délután 3—-7 között. 
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táplálja és felirissiti bőrét 

a SULFHMYL-puder 
üdévé és bársonyossá teszi bőrét 

—– A hebroni arabok a városba való 
visszatérésre szóliították fel a zsidókat. Ma- 
gánforrásból szerzett értesülések szerint a 
hebroni arabok egyik csoportia felszólitotta 
Hebron volt zsidó lakosait, akiket 1936-ban 
költöztettek el a városból, hogy térjenek 
vissza oda. Állitólag az angol hatóságok 1s Sz n. 1 
támogatják ezt a javaslatot. Ezzel a hirrel mint milliók egy gazdaugtól. 
kapcsolatosan közlik, hogy körülbelül 40 

Hebronba zsidó család hajlandó visszatérni 
Chaim Bajajo rabbi, a hitközség fejének ve- 
zetése alatt. 

—– Zsídó polgármestert választott egy 
walesi város, A walesi Bangor nevű város 
a zsidó Isadore Wartskit választotta meg 

polgármesterévé. Wartski tizenöt esztendeje 
tagja a bangori 
tanácsának, valamint a városi 
Nagyapja a liwerpooli zsidó hitközség egyik 
alapitója volt. 

— Közzétették az önmkéntesek sorozásá- 
nak feltételeit. A palesztinai kormány köz- 
zétette azokat a feltételeket, amelyek mellett 
zsidó és arab önkéntesek felvehetők az angol 
hadseregbe. A 30 és 40 év közötti 
sek 

szerészeknek és más műszaki 
használhatók fel. Szükség esetén az önkénte- 

önkénte- 

sek Palesztina határain kivül is szoldálatot 
teljesithetnek. 

— Idegenellenőrzés Angliában. Sir 

alsóházzal, hogy a külföldiek felülvizsgá- 
lásával megbizott törvényszék október 
28-ig 18.031 esetet tárgyalt le. Ezek közül 
186 esetben a törvényszék elrendelte az 

nel szemben feloldották az ellenségeside- 
3189 

internáltak, mégis an. .. 
alkalmazzák a megszoritó intézkedéseket. 

genekre elrendelt megszoritásokat. 
idegenre, akiket nem 

kinek sikerült bebizonyitania azt, hogy 
menekült, annak igazoló iratait a követ- 
kező bélyegzővel látták el: „Nemzeti szo- 

cialista elnyomatás elől menekült egyén." mm 

LBGIDEÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRTISZTITO, 

epehajtó a dr Főldes-féle „Solvo" pirula. Székreke- 

dés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontas, 

felfuvódás, gyomor- és bélfájdalmaknál teljes gyo- 

gyulást nyujt. Bgy doboz ára 20 lei. Minden városi 

és vidéki gyógyszertárdban és drogériában kaphato. 

sá 
menorák, gyertyatartók, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár- 
mily müvészi kivitelben leg- 
olcsóbb árban. 

diuranirdhsam es clenaddasan: 

„TACTAPEWUH" 
ezüstáru gyárban 

CEUS, Str. Gen. Neculcea No. 8. 

NE PUNK 

ialati Ön éjjel 

a SULFAMYL-krém rü négy lejes postai levelezőlapon zsidő 
szivet? Mi itt a „Népünk" szerkesztősege- 
ben találkoztunk vele. Neked köszönjük 
Izsák Mór testvérünk, akiről azt sem tud- 
juk tulajdonképen, hogy ki vagy, hogyan 

szőnyegkereskedő kamara 

sofőrökként, ápolószemélvzetnek. mü- 
feladatokra 

boaj, 
– e szerint „életvitaminnak" 

John Anderson belügyminiszter közölte az 

Zsidó szip - 
egy levelezőlapon 

Láttatok már zsidó testvérek egysze- 

élsz és mik a terveid. Annyit megállapi- 
tottunk igazán kedves lapodból, hogy az 
utóbbi hónapokban katona voltál és nem 
tudtál a polgári élet rendje szerint pénz: 

keresni. És ezért mentegeted magad. Bo- 
csánuatot kérsz, hogy egy kissé elmarad- 

álljon Itt tál az előfizetésben. És most 
szószerint, amit irsz, kedves jó Izsák Mór 
testvérünk: 

– Amikor legutóbb fizettem, azt is 
összekuporgattam abból a pénzből, amit 
katonai szolgálatom alatt 

Ez a pénz 
zsebpénznek 

annyi volt tőlem, 
Karácsony- 

kor remélem, jobban fog nekem menni es 
akkor behozom a hátralékot." 

szántam. 

Azután huztál egy vonalat a levele- 
zőólapon, mintha aláirás után eszedbe ju- 
tott volna valami és még hozzátüzted: 

– Népünk"-ről nem szivesen mon- 
duonék le, inkább lemondok a kávéról, a 
Hehér kenyérről, tésztáról és a többiröl.. 
mert a „Népünk"-ben van a legtöbb élet- 
vitamin ..." 

tanácsnak. Ha nem volnánk öreg hadviselt ka- 
tonák, akiknek nem szabad elerzékenyül- 
ni, ha nem látnánk itt annyi könnyet, vért 
és fájdalmat, ami a világ zsidóságát éri, 
akkor könnyeznünk kellett volna e sorok 
elelvasása után... 

Ezért érdemes küzdeni és 

ról Izsák Mór testvérünk. Aki „élet-vita- 

min"-nak nevezed ezt a sok, szivvel irt 
ólombetüt, amelyet többre becsülsz, mint 
a fehér kenyeret." 

Csak egy a baj Izsák testvérl! Nagy 
hogy azok a milliomosok 

És nincsen szivük, 
hogy ezeket a valóban ,életet" 

Régi 
igazság, hogy a szegény embernek jó 
szive van" és ugy véljük, hogy azért is 
muaradt szegény a szegény, mert 

hoz... 

—– Kezdetét vette a szükségadó kive- 

tése Palesztinában. Pinchas Ruthenberg- 
nek, a pualesztinai zsidó nemzeti 
elnökének vezetése alatt megkezdődött a 
szükségadó kivetése, amelynek bevéte- 
leit közmunkálatok meginditására fordit- 
ják. Ezekkel a közmunkálatokkal a zsidó 
nemzeti tanács a palesztinai munkuanél- 
küliséget akarja leküzdeni. Az adót min- 
den palesztinai polgár vagyoni állapota 
szerint vetik ki és az a jövedelem 1–20 

százaléka között váltakozik. 

Comumta a izr. ort. a circ. III-IV Timisoara 
(sír. Fröbl 35) 

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY 

A Timisoara III-IV ker, ort. zsidó hitköz- 
ség koncesziót óhajt kiadni egy kóser mé- 
szárszékre. Reflektánsok: iparengedéllyel és 
megfelelő tőkével vrendelkező mészárosok, 
küldjék be ajánlatukat legkésőbb f. hó 30-ig 
a fenti hitközség cimére. 

Az Elnökség. 

harcolni 
ilyen sorokért, amilyet te irtál IIva-Micá- 

rend- 
azt az átkozott 

pDénzt tartják, amihez jobban ragaszkod- 
nak az életüknél is. 

jelentő 
betükre áldozzák. Sokszor egészen ba- 
gatell összegeket is! és kegyetlen Hlető idegenek internálását, 9656 idegen- gvellen 

szive 

miult negyven esztendő folyamán. A' 

az ünnepségen, amelyen számos holl 

tanács 

nista szervezet 

sSchey,. a berlini állami Opera volt bd' 

Autoemancipáció" cimü művébőli és 
zsajás prófétából olvasott fel. A holld 

ünnepi számot adott ki. 

dsírenút ori. köser ventélia és mgm! 

1939 Bovember 9] 

mtttamhiuaumi 
Ui üztel 

t.TTMTTTTTitttanm atanmt 
Uj üzlet! 
KKE 

„Elysée" 
CLUJ, Calea Regele Ferdinand 

(Gólya-aruházzal szemben) 

Tekintse meg áruraktárunkat vételkö 
: zettség nélkül 

NŐ tehérmemük nagy vátasztókba 
Divaltsálak, divatövek, kezlyük, harisny 
brossok, clipsek, stb. nagy választékb 
Olcsó árak! - F.gyelmes kiszolgáli 

AMMMEMAMANTMTAATAAMAa a unuml 
— A zsidók jogai a vilnai körzel 

Cernius litván miniszterelnök kihallgati 
fogadta Wigotzki litván zsidó vezetőt é 
jelentette előtte, hogy az összes zsidók, 
1920 előtt születtek Vilnában és megszal 
nélkül ott éltek, automatikusan elnyertél : 
litván állampolgárságot. Azoknak az üggy 
akik nem esnek ebbe a kategóriába, ese 
ként fogják elbirálni. A vilnai menek 
engedélyt kapnak arra, hogy gazdasá 
lalatokat létesitsenek. A menekültek ré 
engedélyezni fogják a litvániai tartózkol 
A litván kormány lépéseket tett a szol 
csapatok által elfogott vilnai lakosok 
donbocsátására és Vilnába való visszal 
sére. A kormány megengedte mindazok 
akik a német és litván határ között [ 
,senki földjén" tartózkodnak, hogy bevál 
roljanak Litvániába, A kormány nem 
dékszik menekült-táborokat létesíteni. a 
ban a menekülteknek a vidéki városol 
kell letelepedniök. A litván kormány ug 
akkor kivándorlási engedélyt ad néhány 
zsidónak, akik Oroszországba akarnak m 
mert ott remélnek munkához jutni. 
a kivándorlási engedélyek azonban csak 
vember közepéig érvényesek. A litván M 
kedvezően itéli meg Skucas belügyminis 
kijelentését, aki —– mint ismeretes. 
vező bánásmódot isért a zsidók részére 

– Negyven éves a holandiai cici. 
szervezet. A hollandiai cionista szerve. 
amelynek több, mint 4200 tagja van, 
napokban ünnepelte meg az amszterd 
„Konzert-halle"-ban fennállásának nel 
venedik évfordulóját. A koncert-tet 
zsufolásig megtöltötte a huaillgatós 

amely előtt dr M. Elkan, a sz t HOL Köszönjük Izsák Mór ezeket a soro- Y M. Elkan, a szervezet 

kat, mert ez ad erőt a további munkánk- 
zŐS 

Jetle. 

Ezis, 

a 

int, 1 

más 

szágos alelnöke 2 ismertette a hollant 
cionista szervezet tevékenységét az 

pista Világszervezetet Mose Shertok 
Keren Hajjeszodot Leó Herman képvis 

1abbi és különbözö zsidó szerveze 
képviselői is megjelentek. Ezután dr A 
Herzberg tartott ünnepi beszédet, amely! 
megemlitette, hogy negyven esztendő 
ezelőtt Max Nordadu ugyanebben a 
lemben adta meg a jelt a hollandiai 

megalakitására. Herm 

nistája énekelt ezután zsidó dalokat 
bet Sanders asszony pedig Pins 

cionista szövetség lapja ez alkalom 

Fécna elmes Temsió' 

aerseine-nál, Bucuresti 
Str. Rzilul de Noaple 12. feleton 51.2.3 
Clcsó és posias Fiszo gálás 
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ASSERSTROM SÁNDOR 

nel s hilk 

NÉPÜNK 

g kolozzvári 

harcban MOzS 
- 

kOLOZSVÁRI PARADICSOM Kezdem konklu- 
EGYMÁS MARÁSA... lIuzión. Nem ugy: 

gy elíndultam Kolozsvárra, mert ott torr és sűstő- 
bufból valami a hítkőzség körül, (az ortodox 

i etről van szón hanem a végénél. Ott, hogy 

a vonat njra bazatelé robogott, akkor ujból 
njból arra gondoltam: hogy miéri nem változik 

k a mi zsidóságunknak a mentalítása immáron 
zredek óta? Mifért van az, hogy amikor zsidő 
ezrek Lublín felé menetelnek és ott tizenkét 

ón át naponta főldmunkát végeztett velük a ke- 

tlen barbarizmus, akkor ettől a borzalmas törté- 

től, földrajzílas alíg nehány száz kilométernyíre, 

kben pedis közvetlen közelben, ujra felűti fset 

korach" izmus. Megint a mormogás, megint 
ra viták és veszekedések. ködyetlen 

vérharc. Mintba üzleti konkurrenciáról volna 

megint csak az a bizonyos „adok-veszel ?? men- 

is. Vajjon mi tudná a zsidóság egyedeit annyíra 

írni, hogy végre ne frázis legyen az a bizonyos 

lvéri összefogás"? Hát még mindés nem elég az 

hettentő sok csanás, ami népünket érí? Mintha 

i plánétán élnének sokan, Mintha valahol a Mars- 

lyáóban volna Berlin, Bécs és Varsóéó, Lublin és 

ága. Mi pedté ütt boldod paradícsomi állapotban 
nánk, ahol más gondunk nem volna, mint egy- 

is marása. Ki legyen a hitkőzségek élén, miért vo- 

jon ez vissza, mifért lendüljön amaz másik az 

e? 

2. 
ÁzIS:... CSAK OTT VAN ÉLBT, Keserü szin- 
HOL ÉRDEKLÖDNEK A ZSIDÓ áték ez, MzősseG ÜGYEI IRÁNT.., 1 melyre 

etlen dicsérő szót sem lehet mondani. Már az is 
mís, amit eddíg mondtunk, hogy csak ott van 

ahol érdeklődnek a zsidó kőzősség ügyei 
ut. Igen, ha csak érdeklödnének, de nem marnák 
mást és ha a lényeg, a zsidó szolidaritás szímbo- 
Ma, a bitkőzségek nem omlanának őssze abban a 

y ,„testvérí" ölelkezésben, amely inkább hasonlít 
Ézs híres bibliai nyakcsókjáboz, ami harapás 
volna, ha Jákob nyaka nem keményszik hirtelen 

vánnyá, Ezek a testvéri csókok csak Jákob már- 
inyá keményedelt busával bírhatók ki. 

KOR kEzDöböTT? Amikor medítálunk a 
Enről és multról, akkor vissza kell menjünk ufra 
tízenőt év előtti időkre. Akkor változott át a 
megértés ízzó testvérharccá. Kezdődőtt Szatmá- 

a Az volt az iskola, A magas iskola. Minden te- 
te Már akkor megmondottam, hogy ez a 
Mszer az erdélyi ortodoxia szétzüllesztéséhez fog 
elni. Azután jött Nagykároly és Nagybánya és 
es Nasyváradon és Dásen. fs hol nem volt? — 

He Kologyvárt Nem friss dolog ez és évekre 
zamenőleg látbató és érezhető. S shogy a mo- 

iért maradt el a vasárnapi orth. hüközségi bálaszlás? – Honnan tudja a 
uszmtniszlerium, hogy mi van a hitközségi alapszabály 52-ik pontjában? 

csárban is érik a sok miazma, ugy érik meg egy 

hitkőzségi züllés utja a kis vitáktól kezdve egészen 

a comisfa interimareis. És mennyi pénz, mennyi va- 
gyon pusztul el igy kézen-közön, csak azért, mert a 

zsidók (finoman fejezem ki magam), vitatkozó ked- 

ve nem akar alábbbagyni. De ne elmélkedjünk, tér- 

jünk a tárgyra. Mi van Kolozsváron? 

1ZZIK A PARAZS A HAMU ALATT IA kolozsvári 

zsidóság hosszu ideíg vezető szerepet játszott az er- 
délyi zsidó közéletben. És nem is tagadjuk, bogy 

erre predesztinálva is volt, sőt van is. Sok értékes 

ember van ugy vallási, mint intellektuális szem- 

pontból, Sőt a centrális fekvésénél fogva, mint cio- 
nista kőzület is hosszu évekig vezetett, sőt értesülé- 

sem szerint ujból át szeretnék venni az erdélyi 
cionista közélet irányitását és Temesvárról a Zs. N. 
Sz. központját átköltőztetni. Az ortodox kőzponti 

iroda is ott fejt ki műkődést, meg- a nyugati szertar- 

tásu kőzponti íroda is. Lüktető, eleven zsidóélet van 

Kolozsváron, mert a zsidők jfók, áldozatkészek, oda- 

adók, A kisemberek, De azok, akik a „husos fazék- 

nál" vannak, mégha abban a fazékban nem fő 

egyéb, mint husnélküli csont és valami izetlen lőtty, 

még akkor is főzik, kavarják, fütik és ami a leg- 

szomorubb, - kinálgatják, hogy egyétek és vegyé- 

tek, mert ez a mi főztünk, ami izes, jó és ettől hi- 

zik a zsidó közélet. 

Holott fogy. Inkább maga is csonttá-bőrré sová- 

nyodík. Mert nem szívvel csínálják. Hanem őnzéssel. 
És mint a rossz szakács, mindenki .kispórolja" be- 
lőle azt, amire a zsidó közösségnek szüksége van. 
Azt hiszik, ha pótolják egyéni híusággal, egy kis 

egoizmussal, akkor mindent be lehet adni a küzködő 

szerencsétlen, naív és jóakaratu kisembernek. A 

zsidó ucca névtelenje csak áldoz és megdőbbenten 

veszi észre évek multán, hogy ífurcsán és sokszor 

csunyán visszaéltek az ő bizalmával, fóakaratu nai- 
vításával és odaadásával. Nem kivételes helyzet ez 

Kolozsváron, csaknem mindenütt így van, De most 

lássuk: Kolozsvárt. 

Kezdőödött a chasszid frakcióval. Amely nem 
csupán külön hust akart a maga vádásával és nem 
csupán külőn jövedelmeket, hanem külőn közösséget, 
majd a bherzli elvet kisajátítva, a bitközséget magát 
akarták meghódítani. De nem síkerült. Megegyez. 

tek, A legutolsó percben. Mert utána jött a belső 
barc és egyenetlenség. Hol a híitközségi elnők, hol 
meg az egész vezetőség ellen intéztek támadást. 

Kik támadták? Nem tudni pontosan. Egyik em- 
ber a másikat, Egyik imaház a másik ellen, A fö- 
vrabbi autorítás az elnöki autoritás ellen és viszont. 

Gcsm és 5e efzz 

HMerscaHsdcewvids 
orth. kóser pensiójában 

BUCURESTI, Str. Carol 25. 1. emelet 
(bejárat Strada Sosrelui n 

AZz Idedes és neneon ember 
kMorszaka... 

A ma embere beteg, idegbedllottsága 
a gyors tempo, a gyors evés, a gyors fu- 
tás, a lenemmaradás, amely lassankin: 
felörli az idegeket és a különböző meg- 
betegedéseknek sorozatát teremti meg. 

Az emberiségnek vissza kell térni a 

természethez, ahova őt ősi ösztöne köti. 
de a mai civilizáció felhasználásával. Az 
egész kulturemberiség napról-napra mind- 
jobban kezdi felismerni, hogy az élő nö- 
vényekben oly csodólatos bőségben adja 
meg a természet gyógyható anyagát, 
hogy soha semmiféle előállitott vegyszer 
pótolni nem tudja és nem is fogja tudni. 

Nemrégen is egy élő növényben fe- 
dezték fel Amerikában azt a világhirü 
gyógyanyagot, amelyből a GASTRO-D. 
készül, amely azért oly népszerűü és nél- 
külözhetetlen minden családban, mert 
10-15 éves krónikus gyomor-, bél-, epe-, 
vese- és májmegbetegedések, valamint 
szédülések, görcsök eseteiben, ugy bel- 
földi, mint külföldi klinikákon GASTRO-D. 
használata által kitünő eredményeket 
mutottak fel már rövid kura után is. 

GASTRO-D. kapható gyógyszertárak- 
ban és drogériákban, vagy postán meg- 
rendelhető 140 lej utánvét mellett Császár 
E. gyógyszertárában, Bucuresti, Caled 
Victoriei 124. 

Az fpnarosok, a cionisták, a mindentféle világnézet 
árnyalatai és az pegyéniségek" egyéni felfogásu em- 
berei, Mig végre eljutottak a különböző hatósági in- 

tervenciókhoz. 

s. 
COMISIA INTERIMAREK 

És EGYÉB AUTONÓMIÁT 
sSÉRTŐ INTÉZKEDÉSEK 

Kezdődőtt azzal a 

bizonyos ideigle- 

nes bizottsággal, a 
melynek iskoláját Szatmár kezdte és Nagykároly is 
végiscsinálta, Azóta vigan végigszánt az ősszes hít- 
községeken. Az autonómia megőlője. A zsídó kőzőös- 
ségi szuverénitásnak és hitközségben való kidombori- 
tásának tagadása ez: az ideislenes bizottságok, ame- 

lyeket felsőbb hatóságok rendelnek el. És amint már 

sokszor íirtuk; ennek nem a hatóság az oka. Egy 
százaléknyíra sem. Csak maguk a zsidó vezetők. 

Akik ezt kikönyörgsik, vagy magyarán mondva: kí- 
mószerolják... 

Ahogy most vasárnap, november 19-én is ki volt 
tüzve a kolozsvári orth. hitkőzségben a választás, a 
képviselőtestűlet ujraválasztása és az utolsó percben 
jött a kultuszminiszteriumtól egy távírat, amely sze- 

rint a hitkőzségi alapszabályok 52-ik paragrafusa ér- 

telmében a választás csak chanuka napjaiban tartható 
meg, Mi hisszük és valljuk, hogy a kultuszminiszte- 

riumban tökéletes rend van. De azt mégsem hisszűk 
el, hogy volna egy olyan reszort, amely még arra is 
ügyelne, hogy az a hitközségi választás, ami chanu- 
kára van kitűzve, azt ne lehessen két héttel chanuka 

előtt megtartani, Valami „okkult erő"-nek kell ebben 

lenni, ahogy a hitközség lelépő vezetőségének rőp- 

cédulája mondja. Olyan „okkult erők".nek, amelyek 

nem „okult"-ak semmit és még mindég folytatják a 

zsidóságra csak hajt és keserűséget ekozó machiná- 

eiőfukat, 

s. 
AMIKOR A VBZÉRINSPEKTOR 

Nemrégiben volt 
A KÖZGYŰLÉSEN RÉSZT VETT A már egy hítköz- 

ségi közgyűlés, amelyen Moise lenciu vezérinspek- 

tor, a kultuszügyek nagyszerű ismerője ís részt vett. 
A hitközség jegyzökönyve szerint a vezérinspektort 

üdvőzli a hitközségi közgyűlést vezető elnök, míre a 

vezérinspektor kér szót és azt mondja: 

...az ő misszfója az, hogy kőzhenjárjon oly 

írányban, hogy az ellentétek elsimuljanak s hiszi, 

hogy amennyiben a szavazati jogot kiterjeszük, a lel- 
kek meg fognak békélni és a miniszteriumhoz inté- 

zett hitkőzségi emlékírat nem lesz visszautasítva, bár 
erre semmiféle kötelező igéretet nem tesz... 

Tehát azt mondja a vezérinspektor, hogy békál 



ADÓNEMFIZETÉS ESETÉN IS.. 

1 
-——0 

NePUNK 19359 hosisbe a 

jenek meg a zsídó lelkek, hogy választhassanak nyu- 
sodtan egy kolozsvári képviselőtestületei. 

Igy az állam és a tőrvény hívatott képviselőfe! 
Aki nem a tőrvény szigorával, hanem az emberba- 

rát hangján. Nem azárt szól, hogy minden zsidó ál- 

lampolgársági ügye rendben legyen. Oh nem! Azért 
sem kell megbékéljenek, hogy az árvák és őzvegyek 

el vannak-e látva. Semmiesetre sem! Csak azért „bé- 

kéljenek meg," hogy mindenkinek legyen szavazati 

joga, mert.. de hagyjuk ezt, mert messzíre vezetne.. 

. 

váLAszTólod - Végül is a kőz- 
gyűlésen László 

Jenő előljárósági tag inditványt tesz, amelyet el is 

fogadnak. Ennek a javaslatnak lényege az volt, hogy 

adják meg a választójogot azoknak is, akik az adó- 

fizetéssel hátralékban vannak, ellenben gabella és 

egyéb járulékokkal résztvesznek a közterhek viselé- 

sében. De csak az aktív szavazati jogot adják meg 

és csupán a jelenlegi választásokra. Bzt hagyassák 

is jóvá a kultuszminiszteríummal. 

Bzt a hatósági beavatkozást az kővette, hogy a 

különbőző írakciók belátták egy egységes lista 

ősszeállításának szükségességét, amít annál íinkább 

megtehettek, mert a legtőbb írakció ugyanazt a 30- 

40 posszibilis- nevet lanszírozza. A jelenlegi vezetők 

még azt is belátták, hogy a hitkőzségi elnök és a 

főrabbi között fennálló régebbi ellentét miatt az uj 
vezetőséget ugy kell összeállítani, hogy ez az anta- 

sonizmus is kiküszöbőlt legyen. Már ugy is látszott, 

hogy az egységes lista létre is jön, amelyhez László 

Jenő, a Szociális Ügyosztály elnöke is hozzáadta a 
nevét. László Jenő személyében mindenki megbizott, 

mert nagy adiílítással és egyéni áldozatkészségősel áll 

minden igaz zsídó ügy mellé. Egyidejüleg remélték 
azt is, hogy rajta keresztül, aki eddig a hítkőzségi 

életben aktive nem vett részt, a differenciákat is át- 

hidalhatják. 

2 
Az ELMARADT VASÁRNAPI ] Utosó pillanatban 
VALASZTÁS futott be a kul- 
tuszminiszterium távírata Pecleseanu kultuszmínisz- 
teriumi vezérigazgató aláirásával, hogy a választás 
elmarad és chanuka ünnepén tartható meg. A vá- 
lasztásra minden elő volt kellően készitve és akik 
azt hiszík, hogy egy egységes lista került volna a vá- 
fasztók elé, nagy tévedésben voltak, mert nem keve- 
sebb, mint őthat lístával felszerelt korteshad várako- 

vmm 

mhányszor egúy-egy gvarija lángja fellobogbgb 
arnnyiszor adjunk 14 telt a mő ldért és az erdélyi all 

zott a választás megindítására. Szomoruak azok az 
egyéni akciók, amelyek dorminálni igyekszenek egy 
hitkőzséget a választásokon keresztűül és akik jól is- 
merik a választás technikáját, azok nagyon jól tud- 
fák, hogy egy választást nem az dőnti el, hogy ki 
van a listán, lehet az érdemekben bármilyen értékes 
is, hanem akinek jobb a korteshada. Bzért történik 
meg nemcsak Kolozsvárom, hanem EÉErdélyszerte is, 
bogy a zsidóság legértékesebb elemei azok, akik azt 
várják, hogy a kőözösség tisztelje meg őket, a válasz- 
tások akarnokainak zűrzavaros munkájában rendsze- 
rint kimaradnak, Igy szenved sokszor a közösség oly 
értékek távolmaradása és félreállitása miatt, akikre 
pedig sokszor a kőzösségnek nagy szüksége van, 
mert értékes szolnálatokat tehetnek. 

TIZENNÉGY ÜGYVÉD ROHAMA... l Érdekes epi 

zódja ennek az elmaradt választásnak, hogy tizen- 
négy ügyvéd akart egyszerre bejutni az orthodox 
hbitközség képviselőtestűletébe. 

Miért e nagy tolongás? – kérdi a kívülálló. De 
akik ismerik a zsídó élet dínamikáját, azok tudják, 
hogy: 

minden emberben van híiusásg és mert semmi- 
féle más irányban nem élheti ki magát egy zsidó 
intellektuel, a hitközséget akárja boldogítani. BEz nem 
is helytelen, sőt jó is, ha jósvádáfu, joglag képzett, 
elég szabadidővel rendelkező intellekiüellek akarnak 
a zőldasztalhoz fjutni. 

De van a dolosnak egy kis mellékzönáéie. Miért 
egyszerre e nagy hév? Minden üszteletünk a fiská- 
lisok nemes céhének, de nem szoktak angyali gesz- 
tusokat mutatni. Meg az őnzetlenség sem mindég 
kenyerük. Lásd a kolozsvári hitkőzség perét, 385.000 
leies, időközben 800.000 leire emelkedett üűgyészi ho- 
noráriuma ügyében.) 

Talán csak nem „azért", mert volt a zsidóság- 
nak egy állampolgársági ügye, ahol legtőbbje kőze- 
lebb állott a véges emberi gesztusokboz, mint az 
angyaliakhoz? Az a kis állampolgársási revizió, 
amelynél azok, akik bent ültek a fogvédő bizottsá- 
goknál, jobban jártak, mint akik távol álltak a zsidő 
élettől... t, 

Tizernégy ügyvéd akart bekerülni a kolozsvári 
hitközséghez. Nagyon beteg lehet az a zsidó kőz- 
élet, ahol ennyi doktorra van szűkség, mégha ezel: 
jegidoktorok is. Félő, hogy általuk még betegebb 
lenne a zsidó élet. Tizennégy, rendszerint jól beszélő 
és „távbeszélő" jogász... vajjon mít akar? 

juk. A jogvédelemnél (szegényeknek teljesen i, 
mnes!!) meg a szociális ügyosztálynál, vagy 

lünk, hogy mind jó jövedelmet jelentő tb. 

mit tudnak tenni azokban a reszortokban, 
magyszerűen felhasználhatók. De ne rőgtön 
colni". Mert mi kőzük ís van nekik a rituális 

volt, vagy leendő ügyészi stallumokért 

legyen egy tendenciája. Ennek a beszámolónal 

vílágszerte, akkor nem szabad, hogy gyűlőlkő 
és marjuk egymást. Ezt hagyjuk ellenségeinkn 

Igen, ha csak ott akarnának elhelyezkedni a Bgységet! rryzéner máységet 

zsidó közéletben, ahol nagyon nagy szűkség van 

széknél, stb, ahol mindenkire szükség van. 

nem tb. üűgyész akar lenni. Talán jobb volm 
ezek a fiskálisok előbb évekíg bebízonyitanak, ) 

kérdéséhez, meg a gabellához? S egyszerre rő 
tízennégyen!! Ez egy kissé sek... 

De különben is a választás el lett halsszta 
most van idő a további „harcok" medbeszelém 
emelyek műgőtt éppen űgyvédek állanak, akik, 

oy h 
ádáz harcukat. 

Nincs senkinek kifogása az ellen, hogy m 
emberek szintén részt vegyenek a hitkőzségak 
nyitásában, de akkor mondfanak azok le 
hogy akár ügyészi, akár más minőségben 
ellenszolgáltatást igényeljenek. A hbűkőzségi 
beli pozicióknak a kőzősség érdekében mínd 
érdeket alá kell rendelnie . 

10 
EGYSÉGET! BÉKÉT! l Minden yen cika e 

van. Elvégre az erdélyi közvéleményt érdeklik 
ilyen hitkőzségi ellentétek, de akarják tudni a 
is: miért íródott meg ez a cikk? Megm 
Egyetlen célja, hogy legyen béke Kolozsv 
Szünjön meg az autonómiába való folytonos tá 
kötés, ne tudja a minisztérium, hogy mit mond 
a Parasrafíusok a hitkőzségi alapszabályokba 
chanukára vonatkozófag. Ne szaladjáljon egye 
egy ember sem, hogy ledőntse a hitközségi aut 
miát. Bllenben tőrekedjék minden egyes köt 
ember arra, hogy a békét propagálja. Csek a 
két. Legyen a legkőzelebbi választáson egy 
egy lísta, amelyre a legjobb nevek kerő jenek 
a legőnzetlenebbül akarnak és tudnak dolgozni 
gyen vége a vitáknak, gondoljon mindenki a 
sulyos időkre. Élet-halál harcát: vívja a zúd 

A mi sorainkban egység kell dedyen. Nem 
zis ez, hanem életkérdés. És aki ezek után vest 
ni akar, az pusztuljon a zsídó kőzéletből. k 
őnzetlen, odaadó isaz emberek kellenek 
Mert erre nagyobb szükség van ma, n vl 
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corghe és a Bul. Maria között lévő uc- 
mLon és tereken hatalmas tömegek állot- 

akik eljöttek, hogy megadják a vég- 

Mességet a romániai zsidóság nagy ha- 
jának. 
Héntóják, zsidó cserkészek, egyesületek 
körülbelül 30 ezer főnyi tömeg sorako- 

t fel a Corall-templom közelében, ahol 

yászszertartás volt. A templomot csend- 
i vette körül. az udvaron pedig 
yveres diszszázad állott őrséget. 
A temetésen megjelentek a kormány 

vében: dr. Zigre Miklós kultuszminisz- 
és Gabriel Marinescu tábornok, köz- 

dészeti miniszter, Modreanu tábornok, 
főpolgármester képviseletében, Nae Da- 

jescu, Brádisteanu, valamint Negel kul- 

kügyi államtitkárok és Daschievici 
dőrkvesztor, Bucuresti rendőrprefektu- 

hak képviseletében. Ezenkivül képvisel- 
ték magukat a temetésen az összes zsi- 
testületek. 
Érdély képviseletében dr. Fischer Ti- 

dar, Glasner Akiba kolozsvári főrabbi, 

ennd Chajim, az ortodox iroda nevében 

aAdler Sámuel, a kolozsvári hitközség 
vében vettek részt a temetésen. 
A gvászszertartást, valamint a gyász- 
szédeket a temolom előtt elhelvazett 

oszórókon közvetitették a tömes rérzé- 
A gyászszertartást Halperin rabbi, Dja- 
szefárd főrabbi és Baeck rabbik celeb- 

ták, Ruvinszki főkántor és másik két 

ntor sacádletével. Gyászbeszédeket mon- 

ttak Halperin rabbi, Diaen rabbi, dr. 

dermann, a hitközségek országos szö- 

sef Cohen, Filip Rosenstein a romániai 
nista szervezet nevében, valamint a 

karesti ortodox hitközség szónokai. 

A beszédek elhangzása után elmon- 

tták a halotti imákat, majd megindult a 

ászmenet. A zsidó yezetők vállaikra 

elték a koporsót, amelyet a négy ló 

Hl huzott halottaskocsira tettek. A ko- 
m elhelyezték a kormány koszoruját. 

menet a Sf. Vineri, Sf. Gheorghe, Tache 

hescu, Piata Victoriei utakon keresztül 

egindult a Filantropia-temető felé. Amer- 

a temetési menet áthaladt, mindenütt 

állitották a forgalmat. A halottaskocsi 
ótt ment az ifjuság, a kocsi után pedig 

egyházi méltóságok, maid a diszszázad 

a zsidó testületek következtek. 
k 

EK A LUBLINI GETTÓBA. Külföldről ér- 
mett jelentések szerint a német uralom 
került zsidók lublini telepitésének ter- 

jjelentős előhaladást tett. Valószinü- 
k tartják, hogy a bécsi zsidóknak adott 

asitás, mely szerint 1940 március 31-ig 
kell hagyniok Bécset, szószerint végre 
sz hajtva. A Csehországból és Morva- 
szágból kiüldözött zsidók száma, akiket 

mtén Lublin tartományban akarnak lete- 
teni, eléri a 150 ezret, 65 ezer zsidót 

lepitenek még ide Ausztriából, 30 ezret 
Tószországból, a korridorból és Posen- 
, 200 ezret pedig a birodalom többi ré- 
eiből. Igy tehát terv szerint 500 ezer 
Mót akarnak a lublini gettóban letelepi- 
mi. Ugy látszik, hogy a német kormány 

ég nem hozott végleges döntést a tarto- 
Éény megszervezését illetően. Hir szerint 
bécsi és varsói Palesztina Hivatalok el- 
Akeit kényszeritették, hogy Lublinba 

taszervezése érdekében. A német ható- 
gok remélik, hogy a külföldi zsidóság, 
leg az amerikai zsidók, pénzügyi támo- 
Hásban fogják részesiteni ezt a kolonizá- 
bI. Amerikai zsidók számos táviratot 
Btak Németországban élő rokonaiktól, 
ny sürgősen intézkedjenek annak érde- 

tlepitéstől. 
4 

tfeágá-k. S--banrh a Sacra nevében, 

állást a gyárvárosi nyugati szertartásu 

—– OTSZÁZEZER ZSIDŐT TELEPITE- mének ismeretlen epizódjairól. Dr. Singer 

né, Singer Magda és egész Temesvár zsi- 
doósága gyászolja. Vasárnap délután te- 

azzanak, a zsidók ottani letelepitésének 

en, hogy megmeneküljenek a lublini 

NÉPÜNK 

DR. SINGER JAKAB TEMESVÁRI FőŐ- 
RABBI HALÁLA mély részvétet keltett 
Erdély zsidósága körében, amely Niemiro- 
ver főrabbi halálával egyidejüleg terjedt 
el országszerte. Dr. Singer Jakab, temes- 

vár-gyárvárosi főrabbi 72 éves korában 
hunyt el. Évtizedekig állott a nagy zsidó 
közület élén. A megboldogult egyik kitü- 
nősége volt az erdélyi rabbi-karnak, aki 

sokat dolgozott a zsidó közösség érdeké- 
ben és nagy történelmi és irodalmi mun- 
kásságot fejtett ki. 1867-ben született 
Sajókazincon, tanulmányait a budapesti 
rabbiszemináriumban végezte, ahol kitünő 
hebraistává képezte magát. Egyideig Vám- 
béry Árminnal, a hirneves kutatóval élt 
együtt Közelkeleten, amikor is megtanult 
több keleti nyelvet, közöttük a törököt és 
arabot is. Egy-egy évig Csurgón és Szen- 
tesen lelkészkedett, majd 1895-ben került 
Temsvárra és azóta töltötte be a főrabbi 

hitközségben. Sok tudományos munkája 
jelent meg a temesvári zsidóság történel- 

Jakab három éve betegeskedett és állapo- 
ta az utóbbi időben fordult válságosra, 
mig most szenvedéseitől megváltotta a ha- 
lál. Halálát Singer László gyógyszerész, 
dr Singer György kereskedő, Grósz Lajos- 

mették nagy részvét mellett, a gyárvárosi 
templomból. 

— zZsidő segédrendőröket alkalmaz- 
tak Vilnában a rend jenntartására. A vil- 
nai zavargások után a litván kormány 
kétszáz olyan zsidót, akik azelőtt katonai 
szolgálatot teljesitettek, rendőrségi szol- 
gálatra alkalmazott. Ezek a zsidók, mint 
segédrendőrök teljesitenek szolgálatot, 
felfegyverezték és részben egyenruhába 
öltöztették őket. A közeli napokban 
ujabb kétszáz zsidó segédrendőrt vesznek 
fel. Grynius, a litván köztársaág elnöke 
cikket irt a sajtóban, amelyben élesen el- 
itéli a zsidó-ellenes megnyilvánulásokat 

dveltebb találkozó helye Hz erdélyi zsidóság legke 

BPensiunea KATZ 
BUCURESTI, Str. Cápitan Feraru No. 6. 
Parter, in dosul Teatrului Regina Maria a 

TELEFON s Podul Senatului. ,43.05. 
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Ha migrénje van, szédül, zug a füle. emésztési 
zavarokban, derék fájástól szenved. ezek mind a 
betegség előjelei és itt az ideje, hogy védekezzen. 
Vére telitve van mérgező anyagokkal, amelyek 
behatolnak a vérkeringési rendszerbe, mája el 
van dugulva és a vese.szürök nem müködnek, 
mindez azt jelenti hogy könnyen sulyos beteg- 
ségek prédája lehet. 
Az Urodonal megmenti, ha mindennap bevesz egy- 
ket káveskanállal egy kevés vizben. .Az Urodona! 
olyan gyógyszer, amelynek formulája a gyakorlat- 
ban igen szerencsésnek bizonyult. Az az adtmoso 

kura, amelyet hatása kitejt, minden esetben es min- 
denki számára nagyon hasznos": rendszeres haszná- 

lata hozzasegit számos komoly betegség megelőzé- 
séhez és megakadályozza az időelőtti megöregedést. 

Professzor G. POUCHET 
az orvosi akademia tagja 

URODONAL 
méregetfeleniti a szérvezetet 

Kapható gyég tárkab 

Megalakult az Erdélu- 
Bánáti Menckültüávi 
BHoltsás Holorsváron 
Megirtuk, hogy az erdélyi ortodox és 

nyugati szertartásu hitközségek központi 
szervei Kolozsváron az erdélyrészi mene- 
kültügyi kérdés hathatós rendezésére és 
támogatására gyülést tartottak, amelyen 
országos mozgalom meginditását határoz- 
ták el. A mozgalom célja, hogy a két köz- 
ponti iroda irányitása és közremüködése 
mellett egyrészt a hitközségek, másrészt 
minden zsidó ember is hozzájáruljon pénz- 
beli adományaival az illető és átutazó hon- 
talanok támogatására. A nélkülöző mene- 
kültek, akár uton vannak, akár pedig a 
constanta-i menekülttáborban, — nem vár- 
hatnak. Éppen ezért, az akciót azonnal be- 
inditották. 
Vasárnap a két iroda irányitása mel- 

lett az országrészi mozgalom vezetésére 
pártközi bizottság alakult, amelyen orto- 
dox részről UllImann István nagyváradi, 
Citron Benjamin mediasi, Reich József 
nagyváradi, Freund József szatmári és 
Welsz Gyula kolozsvári hitközségi elnőö- 
kök, Rosner József irodai titkár, — mig a 

nyugati szertartásu hitközségek részéről 
dr. V/einberger Mózes kolozsvári főrabbi, 
dr. Fischer József központi irodai elnök, 
Lakatos Aladár aradi, Nyiri Jenő temes- 
vári és dr. Konrád Béla váradi hitközségi 
elnökök, Rózsa Mór a kolozsvári hitköz- 
ség részéről, László Jenő a szociális ügy- 
osztály vezetője és végül Lax Salvator, 
központi irodai titkár jelentek meg. 

Az Erdélyi, Bánáti Központi Menekült- 
ügyi Bizottság teljesen független az or- 
szágrészi szociális bizottságtól és mint 
ilven, a hitközségek központi szervének 
iránvitása mellett inditotta meg áldásos 
müködését. 

— Mühelyeket és közkonyhákat létesí- 
tett a Joint Litvániában. A Litvániába me- 
nekült lengyelországi zsidók segélyezésére 
az amerikai Joint közkonyhákat és mühelye- 
ket létesitett. A menekültek között óriási a 
nyomor. Rengeteg volt hivatalnok, iró. orvos 
és zenész szorul a Joint támogatására. A 
Joint közkonyháit naponta az éhes férfiak, 
nők és gyermekek százai ostromoliák meg. 



Jeruzsálem. - leruzsálemi távirat szerint a Je- 
wish Agencv és a palesztinai kormány köőözőött tár- 
gyalások folynak zsidó katonai egvségek létesitésére 
vonatkozólad, amelyek angol varancsnoksád alatt 
teltesílenének szolmálatot. A kormány állitólad més 
mindis kitart ama elgondolása mellett, hogy vegyes 

arab-zsidó egységeket szervezzen. - A pnalesztinai 

ortodox és tórahűú intézmények vezetői elhatározták. 
hogy kűüldöttséget menesztenek Amerikába. hogy ott 

pénzűgyi alanokat teremtsenek elő ezen intézmé- 

nyek fenntartására. A delegáció vezetői: dr lIsaak 

Herzod. Palesztina askenáz főrabbiia és rav Amitel. 
Tel-Aviv főrabbiia. - Dr I. L. Magnes. a teruzsá- 
lemi héber egyetem igazdgatólának elnőklete alatt 
ünnenélyesen megnvitották az ui tanévet. Az űnneb- 
ségen a isuv számos kimagasló egyénisége telent 
meg. Magnes dr hivatkozással a háborura, kitelen- 
tette. hogy bár ő szélsőséges békebarát és minden- 

kor a háboru ellen foglalt állást. a telenlegi hábo- 

rutól égy igazabb és emberségesebb korszak bekö- 

szöntését várla. Fránkel professzor. az egyetem rek- 

tora kijelentette, hogy tóllehet. a telenledi körülme- 

nyek iden sulvosak. az egvetem tovább folytatia tér- 

hóditó munkátát az elkővetkezendő év folvamán. 

Helsinki. - A különbőző finn városok ktűritése 
sulyos kihatásokkal volt a finnországi zsidóság éle- 

tére is. A helsinki zsidó elemi és középiskolát. vala- 

mint a wiborgi zsidó iskolát bezárták. Egy helsinki 

zsidó bizottság félmillió finnmárkát agyűitőtt őssze 

nemzetvédelmi célokra és átadta azt a hadűdgymi- 

niszternek. Több nagy zsidó cés telentős összemeket 

juttatott el kőzvetlenűl a miniszteriumhoz. Finnor- 

szág egész zsidó ifiuságát mozgósították és számos 

zsidó. kőzöőttűk külfőldiek is. önkéntes szolgálatra 

jelentkezett. A zsinagódákban kőnvőrgő istentisztele- 
tet tartottak a békéért és Finnország fűggetlenségéért. 

London, – Dr I. H. Herz, Angalia főrabbiia, űn- 
nepélyes keretek kőözött beiktatta az ul zsidó hábo- 
rus segélvző-bizottságot. A bizottság elnőke Lionel 
de Rotschild. alelnőke Sir Robert Walev Cohen. 

Kaunasz. A vilnai zsidók Szovtet-Oroszor- 
szágba átvándorlása egvre élénkebb formát őlt. Ok- 
tóber vége óta több ezer zsidó ment át Oroszor- 
szágba. Valószinűnek tartiák. hogy erre való tekin- 
tettel az orosz hatóságok november hótól kezdő- 

dőleg lezárják a határt. A szovjet kőövetség kő- 

zőlte. hogy a tővőben nem fogad el zsidóktól be- 

vándorlási kéréseket. Ez az intézkedés mindaddia ér- 

vényben marad. amig az orosz kormány nem rendel- 

kezik másképen. 

Tel-Avív. - Tekintettel arra. hogv az euróbalt 
háboru ielentős áremelkedésekhez vezetett a palesz- 
tinai piacon, a telavivi gyárosok kötelezték magu- 
kat, hogy munkásaik bérét felemeljék. A munkabé- 
rek a Jewish Agency statisztikai hivatala által ki- 
számitandó megélhetési nivó alapjián tőrténik. 

Budapest. – A budapesti városháza által ki- 
adott évkőnyv szerint az elmult év folvamán 4360 
esetben kőtöőttek zsidók vegyesházasságot. A szűle- 
tések száma az 1937. évi 1707 szűletéssel szemben 
1938-ban 1540-re esett. - Dr. Dávid Lovits, az ORT 
elnőke, ismertette a saitó képviselői előtt azt a 
munkát. amelvet az ipari és mezőgazdasádi átréte- 
geződést támogató szervezet a lengyel zsidó mene- 
kültek érdekében végzett. Lovits kiielentette. hogy 
a budapesti ORT-bizottság 26 ezer dolláros évi kőlt- 
ségvetéssel dolgozik. Ennek a kőltségvetésnek felét a 
magyvar zsidék, felét a külföldiek fedezik. Stern Samu 
tanácsos. a pesti hitközség elnőke a magvar zsidó- 
ság nevében kőszöntőtte az ORT budapesti alakuló 
gyűlését. 

Newyork. - Arthur Rubinstein és Jan Klepura. 
több más lenavel művész közreműüködésével hana- 
versenyt adtak a lengyelországi menekültek segély- 
akcióia tavára 

Berlin. - A litván kormány érintkezésbe lépett 
Berlinnel annak a tőbb. mint ezer főnyi zsidónak az 
ügvében, akik telenled a német-litván határ kőzött 
lévő .senki országá -ban tartózkodnak. Ezeket a 
menekülteket sem Németország, sem Litvánia nem 
akaria befogadni és helvzetűk annál kétségbeeitőbbé 
vált. hogy most már az orosz hatóságok is véglege- 
sen lezárták az utat az orosz okkupációs terűletek 
felé. Ha ezeknek a szerencsétleneknek az űgyében 
nem kővetkezik be sűrgős rendezés. ugy az éhhalál- 
nak és a fizikai pusztulásnak néznek elébe A gver- 
mekek nagyrésze az elszenvedett éhség és hideg kö- 

vetkeztében megbetededett. 

BUN DE IMPRIMAT. 

„GRAFICA", OP ADEA 

NÉPÜNK 

Detember 25-én Temzsváron 
lartják meg az erdélyi 
elonisták konferenciájukat 

A belügyminiszterium engedélyezte az 
Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség XVI. kon- 
lerenciáját, amely december 24-25-26-án 
lesz megtartva Temesváron. Már több iz- 
ben kitüzték a konferenciát, azonban kü- 
lönböző akadályok miatt elmaradt. Éppen 
ideje, hogy Erdély cionistái összegyüljenek 
egy konferenciára, hogy az aktuális ügye- 
ket letárgyalják. Vonatkozik ez a Zs. N. 
Szövetség belső kérdéseire, valamint a 
Palesztina épités és allija uj metódusaira. 
Fontos és életbevágó kérdések ezek, ame- 
lyek már régen kinőttek a cionista szerve- 
zet kereteiből, mert ma már minden zsidó 
érzi, hogy Palesztina nem lehet számára 
közömbös és az a szerv sem, amely több, 
mint husz éve állt a vártán és hirdette a 
cionizmus lényegét és jövőjét. 

Fontos problémája az erdélyi cioniz- 
musnak is, hogy hol legyen ezután a Szö- 
vetség központja, mert ugy látszik, hogy 
Temesvár zsidó körei elfáradtak a több- 
éves intenziv munkában. Ennek bizonyi- 
téka az is, hogy Reiter Károly, a jelen- 
legi elnök épen néhány héttel ezelőtt sza- 
badságolását kérte másirányu elfoglaltsága 
miatt. A konferencia fontosabb problémáira 
még visszatérünk. 

JEWISH AGENCYBER A palesztinai Habo- 
ker cimü napilap, amely tudvalevőleg igen 
közel áll a revizionistákhoz, azt irja, hogy 
a Jewish Agency megbizottai között egy- 
felől és az Aguda és a revizionisták meg- 
bizottai között tárgyalások folynak, hogy 
ez a két utóbbi csoport belépjen a cionista 
szervezetbe. A Haboker munkatársa tudni 
véli, hogy a revizionisták a Jewish Agen- 
cy nemcionista részében foglalnának he- 
lyet és ha megállapodás jön létre, akkor a 
Jewish Agency vezetőségében két revizio- 
nista és egy agudista kapna helyet. E két 
csoport képviselője bizonyos hatáskörrel 
birna a Jewish Agency vezetőségén belül. 
A Haboker hire igen nagy feltünést kel- 
tett és alapos megerősitésre szorul. 

— Négyszáz palesztinai cseh zsidó 
lépelt be a cseh légióba. Négyszáz cseh 
származásu palesztinai zsidó önként je- 
lentkezett a cseh légióban való katondi 
szolgálatra. A palesztinai cseh zsidók eb- 
beli szándékukat a jeruzsálemi cseh kon- 
zulátuson jelentették be. 

– HALÁLOZÁS. Sulyos csapás érte 
Spitzer Ármin, közbecsülésben álló nagy- 
váradi kereskedőt, feleségének, szül. Ru- 
binstein Lina, 58 éves korában történt 
tragikus elhunytával. Az általános szere- 
tenek örvendő, jótékonysága révén ismert 
uriasszony halála osztatlan részvétet kel- 
tett. Gyászolják férjén kivül gyermekei: 
Ernő, Baby, Klári, Ily, testvérei: Rubin- 
stein József jánosházai főrabbi, Rubinstein 
Vilmos és Sándor, Kirsch Henrikné és 
Goldstein Adolfné, továbbá kiterjedt ro- 
konsága. 

ői üzenetek 

x . 

Curtici hitközség. Hozzánk intézett be- 
adványuk ügyében illetékes helyen a szük- 
séges lépéseket megtettük. 

Egy régi előfizető, Petrozsény. Hozzánk 
juttatott panaszai érdemi bevizsgálás alatt 
vannak. 

Szerkeszi! 

1930 november 
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A ZSIDŐKÉRDES 
Nagyon sok nem zsidónak olyan jól ] 

hogy más problémája nincs is, csak az, ho 
zsidó, ki nem zsidó. 

Mikor az orosz proletártorradalom M 
két részre szakadt a nagy orosz haderó 
egyik rész vörös lett, a másik fehér, Bolsey 
és ellentorradalmárok. 

Ezekben a napokban egy öreg zsidó ba 
kolt az országuton és szembetalálkozott 
fegyveres csapattal. 

– Hé, — kiáltotta a csapat vezére 
vagy, vörös, vagy fehér-- 
– Vörös vagyok. 
Pütf, nekiestek a zsidónak és jól elvel 

A szegény feltápászkodott és tovább ment, 
gint szembejött vele egy fegyveres csapal 
parancsnok megkérdezte: 
– Hé, mi vagy, vörös, vagy fehér? 
— Fehér vagyok. 
Püff, nekiestek és alaposaa elagyabu 

ták. A szegény zsidó feltápászkodott és 4 
ment. Megint szembejött vele egy fegyy 
csapat és a parancsnok megkérdezte: 
— Hé, mi vagy, vörös, vagy fehér? 
A szegény zsidó erre kétségbeesett , 

mondta: 
— Mit kérdeztek? Csak üssetek. 
Hát ez a zsidókérdés. Ne kérdezzétek, 

zsidó, ki nem zsidó. csak üssétek. 

ANTISZEMITÁK EGYMAS KöZöÖTT 
Két százpercentes árja találkozik és h 

szetesen a zsidókérdséről kezdenek beszél 
Azt mondja az egyik: 
– Valamit mégis csak kellene csil 

ezekkel a zsidókkal,. 
— Igen, legjobb volna bedobni őket a 

rösbe. ! 
— Ugyan már, hogy mondhatsz ilyet, 

lenne, ha huszonnégy óra alatt khikergt ! 
mind. : 

Az első erre végignéz a másikon és m 
téssel mondja: - 
– Te zsidóbérenec. 

ISMERTETŐ JEL 
Egy papucshős bócher elmegy a ház 

közvetítőnöz és igy szóll j 
— Elvennék valami csinos lányt. Miuti 

állásom van, hozományt nem kérek. de vi 7 
be kell vallanom valamit, Nekem tudnillk c 
nagy dudorom van a lapockám felett. S 2 
ném, ha jövendőbelim tudna erről, nehogy ? 
később szemrehányást fegyen nekem. ] 
Másnap bemutat neki a sadchen egy es 1 
nőt: 
— Látja, ez éppen megfelelő lesz magt 1 
— Na és mit szól a dudorhoz? 1 
– Azt mondja. hogy pompás dolog, 1 

alább könnyebben meg fogja magát ismermi 

GYEREKSZAJ 

Jankl megint rosszul viselkedik és a r 
mája rákiált: , s 
— Jánkl, te olyan rossz vagy, hogy a, 

viszel. 
Jánkl erre frechül a mamája elé áll és 

szól: k 
– Igen én. mindig csak én, hát a lol 

kura az semmi? 

Jó ÉS ROSSZ TULAJDONSÁG ö 

Kleinéknál szide volt és ezen megjlt 
a rabbi is. Klein nagyon megtisztelve n 
magát és nagy örömében megkérdezte: 

- Rebbe, hogy izlik a kávé? , d 
– Tudod - mondta a rabbi - mi o 

dolognak megvan a maga fó és rossz oldad 
fe kánédnak is van egy jó és egy rossz M 
donsága. 
— Na, erre kiváncsi vagyok, rabbi. 
— Hát én megmondom neked, A jó MV 

donsága az, hogy nincs benne Franck cikórid 
rossz tulajdonsága az. hogy nincs benne Mv 

EMIGRÁCIÓBAN n 
Egy erdélyi emigráns megérkezik Aba o 

niába és rögtön megszólit egy bennszülöttet h 
— Mondja, hol van itt a sóhivatal? h 
– Az mire kell2l2i2l2 é 
—– Hátha panaszkodni akarok.. a


